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Ho thy annes tiát ad
Leplezni akart* örömeit, tehát elrendelte 

az őrs ygos gyászt. Nyolc napig se táncolni, se 
muzsikálni nem szabad Magyarországon, mert 
Horthy siralmasnak nyilvánította az időt, 
amelyen a kt>dve)t Habsüurg-'dinasztiától meg 
keltett válnia. Horthy király lehet végre s az 
OiSZ gnak gyászt kell öltenie. De nincs a 
világon komédiás, aki egy mozdulattal, egy 
fűtőmű, egy szóval el ne árulná magat. 
Különösen ha olyan sziláiul örül, mint Horthy. 
Mivel bizonygatja örömét ? Közvetlenül a gyás^ 
után elrendeli az amneszti a. Banbocsánatot 
hirdet mindenkinek. Azaz pardon, nem minden­
kinek, csak azoknak,. akiknek már egyszer 
megbocsátott. És azoknak, akiknek ha kell, 
százszor is meg log bocsátani, mert baratai és 
hívei ők. Hogy a szavaival éljünk: „a feddés 
fá.yclát kívánom borítani azoara a büncselak- 
menyekre is, amelyeket a bűnös forradalmak 
szenvedései nyomán keletkezett szei vedelyek 
és indulatok halasa alatt elkövettek.“ Az 
amnesztia-rendelet három pontból áll. Az első 
pont Károly híveinek ad banbocsánatot. „Bár­
mily módon vettek is rész: a fennálló alkot­
mányos rend és uralom elten legutóbb intézett 
támadásban.* A második pont azoknak bocsát 
meg, „akik a magyar állam nyugati határszélein 
az ország területi épségének önhatalmú meg­
vetése ürügyén bűncselekmény' *et követtek ti.
A harmt-dik pont kegyelmes mindazokkal szem­
ben, akik ezerkilencszáztizennvolc október 
harmincegy óta „a bűnösen felidézett haza és 
társadalomellenes forradalmak idején a magyar 
faj és nemzeti eszme ellen elkövetett cselek­
mények által felkeltett közelkeseredés és 
menthető felháborodás hatása alatt vagy abban 
a téves meggyőződesb n, hogy cselekményük­
kel a magyar faj és nemzeti eszme érdekeit 
szolgálják, bűncselekményt követtek el.“

Kevésbé kuriálisan, kevésbé rendeleti 
nyelven, de érthető paraszti beszéddel a kö­
vetkező bűnösökre borította. Hortny a feledés 
fátyolét: a Károly-puccs résztvevőire, a nyugat- 
magyarországi bardakra és a zsidóirtó bandi­
tákra. Horthy megbocsát a hortysta- szallemüek- 
nek akkor is, ha e*y Önfeledt pillanatban el­
lene fenekedtek, m^rt azt hiszi, hogy most 
ezzel a kegyelmes gesztussal, megfut magához 
oleii őíet. Egészen fői- sieges volt újra am­
nesztiát adnr az ebenforradúlmároknak, a 
Hejjasoknak és a Franc-a- K isseknek, akik 
.menthető felnáho odas* hatasa alatt vagy 
iában a téves m vgrözödésben, hogy cselek­
ményükkel a magyar faj és • nem éti eszme 
érdekeit sz Igálják, bűncselekményeket kővet­
ők ei, azaz embereket tüntettek el, zsidókat 
gyilkoltak lö,n2ge:en vagy egyenként, egészen 
íölösl ges volt az ébredőknek, a csőcseléknek 
és a Felelőtlen Elem nevű közismert garéz* 

bünbocdánatot ad/ií, mert hiszen egy- 
szer már megadta ezt Horthy. De az is a 
kurzus amnesztiája eoh: aki másnak amnesz- 
klát csinál, m#ga esik bele. Azok a szegény 
P fiák, akiket a kurzus ébredői, Héjjasai és 
rranda Kissei és Ostenburgi hadai börtönbe- 
futtattak, & fogolytáborokba és a sz imkivetésbe, 
az°k számára nem volt kegyelem az első 
sameszba alatt sem és nincs kegyelem mast 
<i;m! mert a Itrrzus csak a bosszú és a gyű- 
°tet árán tud fenmaradni és Horthy is fél az 
i?azi szerete-tői, amely az ő lényétől, lényének 
tündén porcikájától idegen.

Mórt tüntetőleg újra megbocsát a zsidó­
dkor. szabadcsapatoknak, az önként birás- 
^uküa», minden bűnösnek és gyilkosnak, ha

tetőtől-talpig zsidóvérrel van is bemocskolva. 
De kimondja kereken, hogy más számára nincs 
bnnbocíánat. A zsidók számára sires. Aki ölt, 
aki gyilkolt, aki fegyvert emelt a fennálló rend 
és uralofti ellen, mindezt a kebelére szorítja 
Horthy, aki nem átalja hirdetni, hogy most 
már más szellemet fog meghonnsittatai a ma­
gyar politikában. De nincs bünboesánat azok­
nak a szerencsétleneknek, és ezt leplezetlen 
szavakkal hirdeti az amnesztiarendMet, „akiknél 
a bűncselekmény indító oka önző nyereségvágy 
volt* vagyis annak az egész sereg szerencsét­
len zsidónak, aki az internált táborokban síny­
lődik, pusztul a rabtartók brutalitásai alatt. 
Semmi okunk, hogy az önző nyereségvágyat 
védjük. Ha tudnánk, hogy ilyen van, magunk 
ülnénk felette törvényt, még ha a saját faj­
tánkhoz tartoznék is. De «agyon jól tudjuk, 
mit jelent ez Horthy Magyarországán, ha ez 
vagy az a különítmény, vagy irreguíárts alaku­
lat nem kapta meg a zsidótól azt a sápot, 
amit követelt, hazafi"* köze'kegeredésében és 
menthető felháborodása hatása alatt büntetle­
nül felnégyelhette. I. resztülszurhatta, Dunába 
dobhatta a zsidót s ! gjobb esetben árdrágítás

címén indíttatta m*_>g ellene, az eljárást és igy 
odajuitatta azoaba a szomorú táborokba, ame­
lyekről ma már Európaszorío tudják, hogy 
megszégyenítik a dantei borzalmakat. Ezeknek 
a szerencsétleneknek nincs amnesztia. Ha ne­
tán csakugyan drágábban adtak egvetmást, 
mert a leromlott magyar koronával nem tud­
tak árut vásárolni, csak idegen valutával, nem 
tettek egyeket amit az angol világkereskedő 
tesz, amit a* francia, as olasz és e amerikai 
s amiért tisztelet övez ezt a kereskedő világot, 
még a magyarok részéről is. Da a zsidőpak 
börtönben a nelye es fogolytáborokban. Nincs 
könyörület. Aki mozikat lop -el a zsidó mozi­
soktól és ezzel kereskedik s milliókat vág 
zsebre, aki a trafikokból kergeti el a zsidó öz­
vegyet és minden állásról, hogy ezekkel a pá­
lyákkal üzérkedjék, aki milliárdokkal karos.tja 
meg az áüadlot, aki súlyos százmilliókat pana- 
mázik az ország kárára, az lehet a dicső kur­
zus oszlopa, az gyilkolhat is, majd megbocsát 
neki Horthy. A zsidókor1* soha. Horthy megint 
nagyo., erősnek tudja magát, hogy ilyen leple­
zel1 énül uj éleire .támasztja a gyűlöletes, a 
kurzust.

Horthy megkegyelmez a fehér terrornak
Kik kaptak amnesztiát? — Csöndes detponizálás — Kossuth Lajos síp 

járnál — Károly útja — Bethlen egységes pártot alakit
— Az Uj Kelet tudósítójától —

A magyar nemzetgyűlés harmadszori ol­
vasásban is megszavazta a trónfosztó javasla­
tot. A javaslat felett harmadszori olvasásban 
vasárnap szavaztak, amikor Botlik József el­
nökölt A jegyző szokás szerint felolvasta a 
javaslatot, amelyet a nemzetgyűles hozzászólás 
nélkül szavazott meg, csak a kisgazdák sorai 
ban hangzottak el Icáit;sok :

— Éljen a nemzet 1
Az ülésen mindössze ütvén képviselő je­

lent meg és az egész t;ktus alig hat percig 
tartott. A megszavazott törvényt a hivatalos 
lap hétfőn reggel rendkívüli kiadásban közölte.

A kisgazdák Kossuth sírjánál
A trónfosztó ülés lefolyása után a kis­

gazdapárti képviselők a herepesi temetőbe 
mentek, ahol Nagyatádi 8zahó a párt nevében 
megkoszorúzta Kossuth Lajos sírját. A koszorú 
szalagján mindössze ez az egyetlen szó volt : 
„Győztél*. Nagyatádi töboek között a követ­
kezőket mondotta a sírnál:

— Örökké emlékezetes napon jöttünk 
Kossuth apánk földi maradványaihoz akkor, 
amidőn a te égbe törő iángleíked eszm it és 
törekvéseit részben megvalósítottuk, araikor a 
mai napon egy idegenbe!. ránk int hatalmat 
egyszersmindenkorra eltávolította«. Hesssu év­
századokon át tartott ez az állapot, amelynek 
az volt az oka, hogy mindeddig élt arca 
irányzat, amely a császári kegy fényében 
szeretett sütkérezni a múltban ep úgy, mint a 
jelenben és mind g igyekezett megakadályozni 
a mi régi függetlenségi küzdelmeinket. Kossuth 
1849-ben prokiamatta azt, amit mi most meg­
valósítottunk. Kossuth szelleme az, amely 
egységessé tudja és fogja tenni fegyver nélkül 
is a megmaradt kicsiny, de életerős Magyar 
országot.

Amnesztia a terroristáknak
Horthy kormányzó a deironizálási törvény 

megszavazása alkalmából amnesztiarendeletet 
adott ki. amelyben kegyelmet ad a Károlv- 
'puccs résztvevőinek, a nyugatmagyarországi 
felkelőknek ,és az ellonfor-adalmároknak. Az

ív

amueszcisrendelel tartalmát lapiruk.vezewhelyén
közöljük.

z A száműzött király útja
A száműzött irály közben megy szám­

űzetése ulján. Szombat éjjel tizenegy órakor 
Károly és Zita vonata a bukaresti Chitiía- 
pályaudvarra érkezett. A perro: on Duncan 
ezreues és Nicoleanu tábornok, bukaresti ka­
tonai parancsnok várták. A közönséget nem 
engedték be a pályaudvarra. A vonat egyne­
gyed agy órakor tovább indult Gaiae felé, A 
vor.itot Ghnek angol ezredps és Giculescu őr­
nagy kísérték. A vonatot kísérő személyzet 
szerint Károly Craiováig nagyon levert volt, 
azóta kissé felderült. Zita mur jobbkedvü és 
a vonaton azzal szórakozott, hogy kártyát ve­
tett magának és a kisérő személyzetnek/ A 
bukaresti pályaudvaron Zita királyné Eszterházi 
gróf kíséretében megjelent a vonat folyasóján.

Károly és Zita vasárnap reggel érkezett 
Galacra. A vonat hét kn síből állót L. A galaci 
pályaudvaron a szamüzötteket Rujinsky tábor­
nok és a helyi tengerészen parancsnokság ve­
zetői fogadták. A vonatból először Zita királyné 
szállt le. Utána lx roiy. Az angol őrség sorfala 
között a kikötőhidra mentek, amely vörös sző* 
nyeggol volt bevonva.

Negyvenöt perccel a vonat megérkezne 
után a román gőzös elindul/ Szül ina felé, ahol 
a Crdiff hadihajó várja Károlyt és Zitát, hogy 
továbbszálíitsa őket Mádéim felé.

A kisantautót nem elégíti ki a 
áetronisáló törvény

A nagykövetek tanácsa íoglaikozott a de- 
ironizáló törvénnyel, amely a kis antantot nem elé­
gítette ki teljesen. Ép ezért a szövetséges ha­
talmak budapesti képviselői felszólítják a ma­
gyar kor mányi, határozott formíbaa mondja ki a 
nemzetgyűlés, hogy a magyar trónra a'Habs­
burg ha* egye len tagját sem lehet megválasz­
tani. Az el f ogadott detronizálá törvény ugyan­
is csak Karo’y trónfosztását mondta ki. A 
MTI illetékes helyről ugv értesül, hogy a ma­
gyar kormány mihelyt hivatalosán értesül a 
nagykövetek "konferenciájának döntéséről, érint-



kezesbe lép a nagyhatalmakkal, hogy 
egyetértőén megtalálja ezen kérdés mego.d^

Lemond a Beihlenkormány
A mi gyár kormány még n(im nu-ndott 

le. A kormánynak az az . állásponttá, gY 
előbb likvidálni kell a trónfosztás) «írén* 
összes konzekvenciáit és a külügyi e . 
és csak azután nyújthatja be a kor® - "
mondádat. A lemondás kérdését va^n„p , 
előtt rendkívüli minisztertanács vitatta meg és 
megállapodtak a toráéi teendőkben, hze* 
szerint a kormány valószmuteg a J^hé 
vígén lemond, Egyébként Bethle ' "
elnök változatlanul arra törekszik, hoPy egy 
^ces pártot Tiozzon létre. A koripanyKépes 
eleiek e,v,ga nélkül nem vádakozik újabb 
kormányalakításra.

Csehszlovákia leszerel
A4n?eh kormány hétfőn elrendelte a 

mozgósított hadsereg leszerelését. A szukse- 
gfF ‘intézkedést, mar megtettek, az elzárt tele­
im hálózatot visszaadták a torgaloumak, Ben,s 
miniszterelnöknél tegnap este megicix.i.eis az 
ankrthatdlm k képviselői és átadtak a moz- 
<rnMtr.fi löbs-gek metró ítészre vonatxozoiak 
a nagyköveti értekezlet válaszát. Tudomására 
*dia H tanács a cseh kormánynak, hogy meg 
ez esetben is. ha a kiadásom megtentesenek 
megvolna & jogalapja, ez a kárpótlás sorrend 
8z< r:nt a trianoni szerződésből származó köve­
teié ek után következne. • ___

U! KELET

Portorose
Portorose. november 2 Amióta a vöd 

osztrák-magyar monarchia utódállamainál^ 
képviselői megérkeztek, a cse des város egy­
szerre megelevenedett Az elő a elő a a 
tel előtt jönnek-mennek az autók, diplomata, 
jönnek és távoznak. A szálloda nyitott ablakai 
írógépek kattogása száll a tengerobol fele A 
tárgyalótermekké átalakított dohányzoszobakban 
és a Bar American helyiségében egesz nap la- 
zas munka folyik. A__; DÍZotoagokba moü

Kedd. 1921. y'ov^mber 8., TV. évf., 245 sz. Kedd, 192

r-ménveket fűzhetünk Portorosehoz. A dele­
gátusok meg vannak győződve hogy a vízum­
kényszer a háború legkellemetlenebb utójelen­
sége s ha csupán pénzügyi kérdésről voma 
szó, bizonyára megegyeznének, hogy a vízu­
mok diját a jegy árához hozzautve útközben 
szedjék. Da sajnos, azoK a bélyegzők, ame­
lyeknek.az útlevelet diszitenuM kell ha az 
ember külföldre utazik, főleg a poutika Körébe 
tartoznak. Már pedig a politika nem kapott 
vízumot Portoroseba. _____

A

_Te*zíujil»s az kan. A ,
:oloz-ván „ívna- neber irodalmi egyesület , 
íovember ötödikén tartotta meg tisztújító koz j 
■yülését, melyen Koloz»v,r Valamennyi hebra- 
Má-a megjelent. Az egyesület e'n .k vé et?v- 
3BP ulag.Zwi lufeld tanárt választott, k meg.
X válaszimanybi Z/idor Benő Gu.tmann U.uum, 
Rammer Dov, Baumzweig Adolf Je un a
Euelstem* Weiser Sam, Schwartz Slomo es 
J'cchiik Bielstein került be. Az egyesület uj 
vezetősége már meg is kezdte működését s a 
közeli i.apókban olvasótermet es könyvtárt 
r.yit a Haggibnor klubiielyisógében. hzze. 
egyidejűleg a másod k országrész! cionista kon­
ferencia alkalmav.l tartandó héberaye vü iro­
dalmi vsté.y előkészületei is megkezdődtek.

_*Ágt pc-c c»ji mnüfeaszü'.íct.
Washinytonból jelentik.:*' Hording elnök p ök­
le mació" intézett az amerikai néphez, amely­
ben kéri, bogy az ismeretlen közkatona önké­
péivé* temetésének pillanatában két p rc.g 
álljon meg minden munka, Ez u két pci< le 
gyen a kegyeie’é. Egyúttal közli, hogy a *.on 
gresszus határozata éitri neben november 
tizecogvedike, a temetés napj^, nemzeti ünnep.

zas IllUDía iviyi*. XT. -------- , , •
nem osztott diplomaták a hotel halijában ; 
tatnak eszmecserét a konferencia programi •

Sok delegátus nem jött még meg. A Kon­
ferencia most még inkább hivatalnokok gyű­
lésének a képét adja. 5 ezek a hivatalnokok 
legiiletékesebbek a konferencia lefolytatására, 
mert legtöbben együtt dolgoztak a vök mon
chia minisztériumaiban.

Portoroseban hallgat a politika s ha néha 
alig hallhatóan mégis szóhoz jut, csak a nem 
zetközi udvariasságról van szó. A nagyantant 
képviselői is azon fáradoznak, nogv a kohe­
renciával összefüggő gyámságuk uisagos 
érezhető ne legyen s egyre hangoztatják úgy 
csak tanácsadókként jöttek a konferenciára, az 
amerikaiak - élükön Smith ezredessel, a 
konferencia kezdeményezőjével — epenseggm 
csak mint szemlélők vannak jelen. .. .

A konferencia súlypontja a nemzetközi 
forgalom kérdése. Az egyes országhatárokon 
uralkodó viszonyok nagyon ve^zelyeztet,k az 
utódállamok gazdasági életót. Sok hely sz)

: sincs szabadforgalomról, a kiküldött vagon 
I nem kerülnek vissza, a szállítmányok napokig 
I hevernek a határállomásokon s az oktalan ren- 
í delkezések emész serege teszi lehetetlenné a 

Iranzitó forgat mat. A nemzetközi kereskedjem 
I iöfehétele, v.vors és biztos szállítás, ma nincs.
• \Wm csoda; tahit, hogy az intern,ciocáhs 

kereskedelem Kőzépeurópa megkerutesevel uj
útvonalakat keres. ,

Egyike a I gn agy óbb necézségekneK,
; amelyekkel valamennyi u-'ódállam küzkodik, 

a technikai apparátus kiiszáitsága. A szamosi 
i eszközök felosztását azonban nem a konteren- 
1 cia h nem egy Becsben működő speciális bi-

Erdélyi
, r« <7 *V « **

zottság fogja végezni. ----------- . ,
ben az a helyzet, hogy a vasúti anyag egyrészt, 
még három* évvel a háború után is hasznave­
hetetlen állapotban van, meit nincs elegenúo 
javítóműhely. Tekintettel arra, hogy az egyzon 
osztrák-magyar monarchia hét állam közt el­
osztott vasú i parkjának, az újból hasz á ha­
tóvá tél ele közös érdeke az összes utódai la- 

' moknak, joggal remélhető, hogy ebben a kér­
désben L — kölcsönös segítés alapján — 
megegyezés fog létrejönni. ,

Ami a személyforgalmat illeti, nem nagv

Az összes utódállamok

zsidó KórhdzEíyesület 
gmeríMí propaianddja

A kolozsvári Chcvra Kadiss kétszázezer 
leivel járult a zsidó kórház felépítéséhez

- Az üi Kelet tudósítójától —
Az Erdélyi Zsidó Kórházegyesület leg­

utóbbi közgyűlésén hatalmas propaganda meg­
indítását határozta el. Ennek a propagandának 
egyrésze a belföldre, másik része a küllőidre, 
legtőképen Amerikára terjed ki. Az amerikai 
oropagatida lefolytatására Feuerstein Bernit 
bízták meg. Feuerstein Béni már néhány bet 
múlva elindul amerikai útjára. Hogy munká­

jának az eredménye már előre biztosítva le­
gyen a Kórhazegyasület fel hívással forduá 
mindazokhoz az erdélyi és bánáti családokhoz, 
akiknek valamilyen hozzátartozója él Ameri­
kában, amelyben arra kéri őket, közöljék vets 
ezeknek a címét, hogy Feuerstein Bem ellá­
togathasson hozzájuk. A propaganda Amerika 
minden nagyobb városári kiterjed. A hozzá­
járulásokat a Banca Marmorosch-Blank ame­
rikai fiókjai fogják inkasszálni.

A Kórházegyesület most készítette el 
alapszabályait is, amelyben egész működési 
tervezete le van fektetve. Legfontosabb -éijá- 

! nak tekinti, hogy Kolozsváron zsidó kórházat 
i létesítsen. Erre a célra a Chevra Kadisa ket- 
i százezer leit szavazott meg. A Kórházegyesu- 

let minden intézménye szigorúan a zsidó 
vallás hagyományai, a Suichan Aruch alapján 

! Ml. A tagok többfélék lehetnek: alapitványos 
j tagok, akik tízezer leit kötelesek fizetni. A 
! rendes tagok évenként hatszázleivel, a oártoio 
I tagok évenként háromszáz leivel _ járulnak a 
I Kórházsgyesület céljaihoz. A segítő tagok e- 
1 huszonnégy leit fizetnek.

A Korhűzegvesület működése _ iránt or 
szágszerte $\énk érdeklődés mutatkozik.

I Svórházegyesület kétségtelenül nagy és szuk- 
1 séges feladatot teljesít. Az amerikai propagan 
i dától az egyesület sokat remél, mert tudja,
; ho^y az innen elszakadt zsidók sohasem z-' 

kóztak el attól, hogy azokon a vidékeken, 
1 ahol családtagjaik, rokonaik és ismerősei, tű­

nek a közérdekű munkában résztvegyeneí.

Leiumana és a
Irta: Újvári Péter

Sfoppcrné cam sejtette, hogy alvó orosz- 
ánt költögetett, mikor költői tevékenységre 
mszolta Kieinmannt, akit gvorssodru hullámo­
don ringatott a népszerűség. Mert költő szuny 
nyadt kleinmannban, egy nagysörényü vad 
o:őszién- A múzsával varó meghitt viszonyát 
titkolta eddig, mert karakter volt és irtózott 
attól, hogy könnyelmű dicsekedóssel egy. tisz­
tességes asszonyságot kompromittáljon. De 
isten látja a lelkét: e viszonyról nem ő rán­
totta le a fátyoít. Dó ha már leleplezték, ám 
hadd lássák, nem méltatlanra pazarolta Bo- 
donv intehigenciaja a bizalmát. A siker miatt, 
nem aggódott, már ez is mutatja, hogy poéta 
voh, mert állítólag Horatiusi és Goethei sem 
bántotta a kishitűség és az önmaguk iránt való 
bizalmat anság. Csak egy dolog volt, ami této­
vázásokba 9 szorította. Milyenfajta költészetet 
nyújtson Bodoovnak, mert ö minden irányt 
egyforma lendülettel müveit.

Azt gondolta, legjobb, ha ezt a kérdést a 
plénum elé viszi. A demokrata felfogásnak is 
legjobban ez felel meg. Egy függet en és aufo 
oóm társaságnak joga van ahhoz, hogy a ke 
belében kifejtendő költői munka irányrit a 
saját alapelvei szerint határozhassa meg.

A plénum elé vitte hát a dolgot. A plő-

* ----------------—------

num büszke volt, hogy ilyen fontos kérdésben | 
dönthetett. ,

— Hölgyeim — szólt Kleinmann —- az a 
kérdés, hogy mily irányú költészetet akarnak 
kegyedpk meghonosítani. Mit szóinak például a 

'dadaizmushoz.
Kanárik né elpirult. Fiatal özvegy asszony 

létére túl művesnek találta a kérdést.
Null AÍbertné nem pirult cl, csak a fejet

rázta. /'
— Ez nagyon veszélyes, Kleinmann ur. 

Higvje el. Itt már nekem is van egy kis r^» 
paaztfilaíom. A d<*dák csak bajt csiiiiii■ a*. 
Nem,Kleiomann ur, a dadaizmus nemn ’künk való.

— Hát jól van, ezt elejtjük — mondta 
Kleinmann ur. — Olyan költészetet csinálok, 
aminőt parancsolnak. Tessék parancsolni. 

Megint Null Alterné beszélt:
— Tudja mit Kleinmann ur, csinálja meg 

azt a költészetet, ahogy- magának jól e-ik, én 
csa-v azt kívánom, hogy ortodoxos legyen, az­
tán egy kicsit rikatós is, mert a pénzükért 
mulatni akarnak az emberek. Mindenesetre 
sirverset csináljon k így ed, abban praxisa van, 

Kleinmann ur hazament és a következő 
halhatatlan müvet költötte ki magából:

Sorok a Mindenség sírkövére 
A Huszonnégy megrothadt 
és köldöknyilásáfcan 
nyüzsögnek a percpondrók,

teste

Bimbam.
A Huszonnégy megrothadt.
Felhők miseingeket vetnek 
tarfe.iü fákra, 
aszkéta fenyőkre 
és a szál
rekviemet vinnyog.
Izzadt, sebes lábát 
ködbe mártja a M ndenség, 
aztán ielhő létrán 
felhág az Égre, h >gy döglődő 
a szőröshasu kékség 
kiáradó kéjétől reszkessen.
A Huszonnégy megrothadt.
Kvargii.
Nitrogén. «•
Temetés.
Puffant felhőkön nanvért hány 
a Mindenség *
és milljó jajt böfög ki magából.
Beteg gyomra" 
mar’alőcokat őröl 
és beleiben erjedt asszonybájak, 
szataládén serdült ártatlanságok, 
bűnnek, gyilkolásnak 
sejtsen el ömlő piros visszhangjai koro 
Telegráfdrőtok szaladnak ie az égről 
temetés lesz.
Az Eg ctuesán 
vétkezik a M ndenség.

gnat

Döntő
jelzik a rt 
ellenzéken, 
ténynek tekir 
megegyezéséj 
között a lej 
riilt paktum] 
vezetének fej 
oly áíhatatosj 
szemben a lj 
nem támogi 
teljesen a raj 
Maniu és Bri 
a megegyezi 
a közeli napj 
fektualásával f 
áll elő. A ül 

ebber I 
körmi 
helyéi 

mrgnjj 
Erre vall az 
helyen kijeié 
tasát az aíkol 
hónappal elhí 
arra hasznai 
rescu-koru ári 
formában táj 
a kormánya! 
uj kormány 

„ pártok ma is 
vá Tozás eseti 
ruihctetlen. 
kapcsolatot tj 
gyanakvással 
közeledést és 
kraciat féltiJ 
iapia ma azt] 
pekturnnak 
nemzeti párt) 
Ha sz nban 
axial a rvinánl 
magát szem!

A Kiral 
vezéreinek ki 
és Iceulf ltz 
aki. íóieg az 
oldására vonj 
pártvezéiuez. 

& kori 
snU oi

Az A veresen- 
a váleághirekl

és

lesz. 
dicsősi 
kenysé 
VRló öi 
ott vai 
kohézi< 
jón ? 
s kert 
költő, 
kollégij
másik

I
bízta,
vozöije

h.x..
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hoz. A dele- 
hogy a vizum- 

mebb utój elem­
ér désről volna 

hogy a vizű- 
lütve útközben 
élyegzők, ame- 
c kell, ha az 
po'itika körébe 

a nem kapott

iBZESgesiilet
bndájn
ps hétszázezer 

felépítéséhez 
kójátó'. — 
kzegyesület leg- 
[ropagandi meg- 

pr opagandának 
Iész8 a küllőidre,
|i. Az amerikai 
|f'mustéin Bénit 

már néhány hét 
Hogy rounká- 

|re biztosítva le- 
IVnivással fordult 
[náti családokhoz, 
Izója él Ameri- 
[et. közöljék »ele 
rstein Brni eliá- 
Ipaganda Amerika 
erjed. A hozzá- 
Irosch-Blank a me-
|í. '
bsr készítette el 

eg?sz működési 
Igfontosabb -óljá- 
jn zsidó kórházat 
ihevra Kadisa két- 

A Kórházegyesü* 
cigorran a zsidó 
fián Aruch alapján 
bek: skpitványos 
jelesek fizetni. A 
ez leivel, a nirtoló 
leive’ járulnak a 
|ä segítő tagok év?

jköd é=e 'ránt or 
fes mutatkozik. A 
fel nagy és szűk- 
Amerikai propagan 
ímél, mert tud; a, 
[dók sohasem zár­
ton a vidékeken, 

; és ismerőse: v e.- 
iin résztvégy enek.

hadi.
fenek

bnseg,

dörz.o d teste

Jvérf hány
I •
ki magából.

[szonybájak,
[tatlanságok,

összhangjai korogna' 
Bnak te az égről, -

A párisi börzén dől el az áveresca-k
Kész a paktum Mania és Brariami között — A paraszt 
párt a demokráciát félti — Tiíulescu mentési akcióit

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Döntő jelentőségű események előestéjét 

jelzik a román belpolitika hírei. Nemcsak az 
ellenzéken, de semleges körökben is befejezett 
ténynek tekint k a liberálisok és a nemzeti párt 
megegyezését. Úgy tudják, hogy a két párt 
között a legellcntétesebb kérdésekben is sik^ 
rült paktumra jutni. A liberálisok erdélyi szer­
vezetének feloszlatása, melyet a nemzeti párt 
oly áihatatosan követelt, elmarad ugyan, ezzel 
szemben a liberális párt központja közvetlenül 
nem támogatja erdélyi alakulatait és azokat 
teljesen a maguk erejére bizza. Ilyenformán 
Mpniu és Bratianu között nincsen már ellentét, 
a megegyezésről szóló p akta főszerződést tehát 
a köze i napodban aláírják. A megegyezés per* 
iektmdásával természetesen teljesen uj helyzet 
áll elő. A liberális lapok azt írják, hogy

ebben: az <\*e>i>en az Avere^en- 
kormány azenns! elhagyja 
hely ét és már az u j ülésszak 

megnyitás«! *em <>gja bevárni.
Erre vall az is, hogy a korma yhoz közelál’ó 
helyen kijelentették, hogy az ülésszak megnyi­
tását az alkotmány szerint megengedett egy 
hónappal elb tasz'jak. Ezt az időt valószínűleg 
arra h tsznalja tol az uralk< dó, hogy az Áve­
résen-kom a; y t -vozasávbl most már konkrét 
formában tárgyaljon az uj alakulás vezéreivel 
a korma yaakitásrói, Biztosra veszik, hogy az [ ■ 
uj kormány sürgősen kiírja a választásokat. A |1

ója
pénzügyi romlásnak útját állni őa pánikszerű 
intézkedéseket késről kiadni. Ezzel egyidejűleg 
Titulescu Parisba utazott, hogy a valuták csa­
tájának központjában igyekezzek a leit meg­
menteni. A kormánypárton, ahol nagy íehau- 
goltság uralkodik, ma? csak abban reményked­
nek, hogy Titulescu útja sikerrel jár és ebben 
az esetben a kormányválság elodázható volna. 
Bíznak abban, hogy Bratianu fenyegető 
kormányra jutása újra felkölti a francia poli­
tika régi ellenszenvét és segítségére fog sietni 
a pénzügyi nehézségek miatt bukás előtt áhó 
Averescu-kormánynak.

Emlékeztetnek arra, hogy a lei esése Pá­
riában épen akkvr indult meg, amikor egy 
Bratianu-kormány eshetősége e!v zőr jutott 
előtérbe. Ezt hivatalos helyen akkor adták tud­
tára Take Jonescunak. amikor a valuta ügyé­
ben Franciaországban tartózkodott.

Ezzel szemben a nemzeti pártiak meg­
vannak győződ ve, hogy Vajda Sándor ép olyan 
garancia a franciák előtt, mini Take Jenesen 
és ha Take Jonescut Vajda Sándor váltaná fel 
a külügyminiszteri székben, a franciák nem 
exponálják magukat az Averercu-ko^mányért.

,pártok má is megmozdult: k mert kormány- 
vá *ozás eseten az ema uj csoportosítása elke­
rülhetetlen. A parasztpárt, amely eddig szo-os 
kapcsolatot tartott főn a nemzeti partial, erős 
gyaüakvá.-ssl figyeli Maniu és Bratianu 
közeledést és ettől az uj szövetségtől a demo­
kráciát félti. Az „ Aurora“, a parasztnárt 
iap'a ma azt Írja, hogy ennek az „ördögi* 
pskiumnak a megkötéséig a parasztpárt és a 
nemzfo part viszonya a legszivéiyesebb marad. 
Ha íz ..ban ezt a megegyezést aláírtak és óz- 
auai a román demokrácia uj ellenségekkel találja 
magúi szembe, a part tudm togja kötelességét.

A király különben folyt»tja az ellenzék 
vezéreinek kihallxatárát. Te. nap Marghiloman 
és IoeulfItz jelentek meg az uralkodó előtt, 
a'íi tőieg sz ország gazdasági krízisének meg­
oldására vonatkozólag intézett kérdéseket a két 
pártvezéi'uez. Kétségtelen, hogy

«6 ken'^ímyvfcl vágót most a 
saUus pénzügyi krízis tette 

akuttá.
Az A véréren-kormány, amely már nem cáfoljeP 
a válsághíreket, kétségbeesetten igyekszik * a

á kormány erői 
e valBiajavíti

.— Az Uj Kelet tudósítójától —
A valuta megmentése érdekében eddig 

foganatosított összes rendelkezések hatás nél­
kül maradtak. Kereskedők, bankok és más 
szakkörök állandóan memorandumokkal árasz­
tották el a kormányelnököt és pénzügyminisz­
tert, de bármennyire is igyekezett a kormány 
a helyzeten változtatni, rendeletének és intéz­
kedéseinek nem tudott kellő eréllyei érvényt 
szerezni.

Most aztán, hogy a valuta további rom­
lása katasztrófával íe. „egét, ma már Páliéban 
63/s-on jegyzik a leit, a kormány a legutóbbi 
minisztertanácson elhatározta, hogy most már 
azokat a rendszabályokat is keresztül viszi, 
amelyeket eddig az idegen államok diplomá­
ciai intervencióval akadályoztak meg.

Tegnap a miniszterelnökségen megíogal- 
mf-zlők mindazokat a repu kezeseket, amelyek 
a behozatal teljes megtiltását fogják ered-, 
ményezai. Diplomáciai utón lépéseket tesz 
kormány a francia kormánynál a párisi tőzsdén 
űzött tiszteségteien spekuláció ellen és meg­
ismétli a kormány régebbi kísérletét, a Páris- 
ben feláiiitandó román valutaeiien-őrzo hivatal 
érdekében.

Zokni, alsó levillan róla
és már látszik, ahogy fordul a Föld felé
a sárga, ráncos Napüiep.
Dsgsdt végbeiéből 
pcs- adt férjeket csurgat 
és a Föld orrába
szikrázó bűzöket sugá"oz. •
Evő ! a Huszonnégy megrothadt 
és ülás dögtestén 
aranyjegyek énekelnek.
Bimbam.
M a? rácképlet.
Vágyröfógés.
E omlás.
Alkony.
Hát ez megcsinálta. Egész Bodony oda 

tozy Már előre élvezte a dicsőséget és a 
jhetoség minden kinját is. Mert rázta a félíé- 
ken ység. Az a más k Kleinmann azzal az alá- 
v*ló ünnepi szónoklattal még legyűrheti. Aztán 

van a harmadik Kleinmann a társadalom 
kohéziójával. Ezzel a gazemberrel mit csináJ- 

’■ Érezte, belebetegedik abba, ha azok 
skert ar-Inának. Mit csinál ilyenkor egy nagy 
kóitő. Egy nagy Költő ilyenkor azt - mondja : 
koílégiaii.ás .ide, fcollégialiiás oda, de ő azt 

kettőt temángorolja.
Lemangorolta őket. A választmány meg- 

Izía, hegy ünnepi bestédének Keretében üd- 
VuZöi^ a szvi-dpivÁdt es toluiácsoíja nekik Bo I

doay irodalmi publikumának hervadhatlan e:’ 
ismerését. Kleinmann csak a költőt üdvözölte’ 
a má ik két Kleinmannt, a szónokot és a tu­
dóst leválveregette, mintha nimandok volnának.

Frakkban volt, sárga cipőben, finom, nuha 
selyemingben és a . nyakán gyönyörű csíkos 
kravátli diszeskedett. Fejére rátétté a bársony 
rebbesipkát és a dobogóra lépett. Tomboló 
tapssal fogadták. Szónokolt, a publikum oda­
veti. Elősdmányozott, a publikum még odább 
volt. Szavait. A publikum őrjöngött.

Csak Null éltemé rázta a fejét. Szép, 
szép, de bot maradt az ortodoxia ?

Kleinmann érezte, hogy ennek a kérdés­
nek a firtatását nem engedhet: meg, meri az 
egész nagy sikert tönkre teheti, Megmondhatta 
volna nagyon egyszerűen és nagyon érthetően, 
hogy hol van ebben a ragyogó versben az or­
todoxia, dd ha értelmesen beszélt, akkor sohs^ 
imponált. Azt már kitapasztalta. Magára vette 
hát a nagy képet és így szólt;

— A proporcionális plebisc'tum arányia- 
gos relativitása olyan pozitívumokat követi!, 
amely megfelel az archimedesi pont közép- j 
arányosának. Kegyed, nagyságos asszonyom I 
beláthatja, hogy ezeket a princípiumokat .szem , 
előtt ^ártottam, j

Null Alternó belátta. Hogyne. A. közőp- 
arányost muszáj belátni.

A román diákok ösztöndíjait, amelyeket 
eddig francia frankokban fizettek ki. megvon­
ták, am, bá súlyosan érinti az érdekelt diáko­
kat, lényege1 megtakarítási jelent idegen valu­
tában. Megtiltja a kormány ezenfelül a kül­
földi beutazásukat is, amelyek az elmúlt nyári 
szezónban mílliárdokra rugó lei mennyiséget 
emésztettek meg minden reális rekompenzáciő 
nélkül.

Ismeretes, hogy a luxuscikkek behozatalá­
nak eltiltása .illetve megszorítása idején az 
érdekelt államok a diplomácia utján bírták rá 
a kormányt rendeletének visszavonására. Buka­
restből jelentik: Titulescu pénzügyminiszter 
kijelentette, hogy a kormány mostani erőteljes 
akcióját a valutáért, semilyen diplomáciai 
kő »elépésre sem fogja befolyásolni és a ren­
del eteket minden vonalon következetesen ke­
resztül fogják vinni.

1 garer .

Az angol aísoház a washingtoni 
koaíerereia sikeréért

- Az Uj Kelet ttidósiiőfMő! —
Bm'Un, m .mber 6. A washingtoni lesze- 

lési konferencia amerikai nregbizottai dolgozták 
ki és terjesztik a konferencia elé a leszerelés 
tervezetéi. A megnyitó ülés után, miheijd meg­
történtek a formalitások, az amerikai delegáció 
elnöke rér ".etes beszámolóban fogía ismertetni 
a konferencia programját és meg fogja jelölni 
& lefegyverzés arányait. Ugyancsak az amerikai 
delegáció javasolni fogja, hogy "létesítsenek 
egy állandó non. etközi konferenciát, amely 
évenként üléseket tartson és azon beszéljék 
meg a különböző nemzetközi problémákat. E 
terv szerint a népszövetség csak az európai 
problémákkal foglalkozna, a világproblémák a 
nemzetközi konferencia elé tartoznának.

Áz angol alsóház lagutóbbi ülésén Cham­
berlain -álassok Clynes munkáspárti képviselő, 
interpellációjára, amulyet a washingtoni kon­
ferencia kérdésében térj osztott be Chamber­
lain kijelentette, hogy Harding ^elhívása az 
egész világon, igy Nagybriíániában is re ad ki vü 
nagy megMé lést és örömet keltett. Meggy öl 
ződése, hogy a népek és országok szíjmotvet- 
iuek azokkal az áldozatokkal* a melyekbe a 
1 egutóbbi hánoru került és módot fognak találni 
arra, hogy leküzdjék a felmerülő nehézségeket 
és megvalósítsák az igazi világbékét, hozzá­
járult Ciynes indítványához, amely szintén azt 
bizonyitja, hogy az angol parlament a 'legko­
molyabban óhajtja a washingtoni tárgy-'ások 
sikerét. Sajnálkozott afelett, hogy az angol 
kormány feje nem vehet részt a tárgyalásokon 
és azt a reményét fejezte ki, bogy Lloyd 
George talán már a közeljövőben Washing­
tonba utazhat és résztvekot a további tárgya­
lásokon.

A uj porosz kormány megalakult. A kor­
mány elnöke Braun Otto többségi szocialista 
lett, akit a porosz képviselőház mai ülésén 
291 szavazattal 197 eileucben választó tak 
meg. Az nj kormányban három szociáldemo­
krata, egy demokrata, két néppárti és két 
centrum-párti foglal bolyéi. A többségi szoci­
alisták eleinte vonakodtak rősztvenni a Kor­
mányzásba i, különi .en addig, míg a kor mán y- 
einökság komoly je bitje Stegenvald volt, akit 
különösen a centrum támogatod. Mive) azon­
ban a pártok között megegyezés ^ött létre és 
a polgári pártok hozzájárultak ahhoz, hogy a 
miniszterelnök szociáldemokrata legyen, a 
tubbsé.vi szocialisták több: nem zárkóztak el 
a koalícióban való részvétéitől.

* Gunaris görög miniszterelnök befejezte 
Londonban diplomáciai tanácskozásait Sike­
rült olyan alapot találni, amelyen remémető a 
kisázaiai béke helyreállítsa. A miniszterelnök 
most Athénbe utazik vissza, ahol beszámol a 
kormánynak és a királynak tárgyalásairól. A 
fronton a harcuk szünetelnek, csak kisebb 
csatározások vannak a front különböző ré­
szein. így a törökök előrenyomultak Bolzagh 
vídékáné*: északnyugati rászán. Az elfogott 
görög katonáknál parancsot találtak, amely­
ből kitűnt, hogy Karahissar vidékén vissza­
vonulás esetén a görögök fel akarták gyújtani 
a fV'vakat.
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Az osztrák cionisták országos konferenciája
_ _ _ - , % , r c* 1 rvniQ.

— Az TJj Kelet bécri tudósit ójától —
Béé-, november 4 Október 30 tói november 

3-i.r terjedő időben tartottak meg az osztrák cionis­
ták orszásos konferenciájukat. Az ülés ele;, én * 
cker képviselő, a cionista szervezet elnöke jelenté 
tett az1 osztiák mozgalom működésétől, kncj.ette, 
hogv az országos bizottság sokban hozzájárni, a 
világszervezet viszonyainak szanálásához es ren- 
kívül sokat segített a kongresszus előkészületeinek
munkájában. . . .. ,

— Dulgátzó emberekre van szükségünk, 
m v.doUa — nem bírálókra. Első helyen áU a poli­
tikai munka, amely nagy feladatok ele áhított ben 
nfial;rí. kiUónösen a keleti zsidóság helyzet űek 
szanálása az, amely munkánkat igénybe veszi. A 
keleti zsidví» ügye alapjában veve a«trn t.gvün«. 
r a ezzel szemben nem mutatunk megfelelő eretyt 

sznbdantást, akkor könnyen rank jar a rúd. Az 
iijitság és a nőkérdés komplexuma számára szükség 
lesz külön bizottságot alakítani. Általában azt lettet 
mondani, hogy sokkal fontosabb becsületes és dolgozo 
cionistákat nevelni, mint szaporítani a heh ic-.opor- 
tnkat. Ha öntudatos, lelkes eion'sták dolgoznának 
mmder-felé, [.a látna a zsidóság, hogy a sorai közül 
a legjobbak ailanak «a mi szolgálatunkban, ha te kín­
tól vl tudunk szerezni • az elvnek, akkor ösztönsze- 
rüen is a mi táborunkba jön a zsidó tömeg.

A szerveseit határosat
Dr. Weiler a szervezet technikai részéről tar­

tott előadást, majd a zsidó torna- és sportmozga­
lomról beszél. A Nemzeti Alap propagandát ki kel 
mélyíteni. A referens végűi beterjeszti és eiíoga- 
dasra aj áldj a a következő javaslatot;

„A konferencia kimondja, hogy’a titkárság 
hatáskörét kibővíti, politikai ügyek számára ia 
titkárságot álltf föl, a szervezet pénzügyi akcióit 
pedig (Keren Hajjeszód, Zsidó Nemzeti Alap, 
Partalap, Sajtóaiap, stb.j egységes vezetés alá 
he!vezi> A konferencia kijelenti, hogy csak azo­
kat a zsidó institúciókat támogathatja az orszá­
gra bizottság, amelyek állandóan, nemcsak a
szükség eseteiben dolgoznak 
omm.:áe óval."

együtt a cionista

A második papon a pártvezetőség működésé- 
r-éről szóló jelenthet tárgyalták. Dr. Fuedmann 
Dezső .elnök jelenti, hogy az akadémiai szövetség 
husz-mo -íelegiitissal vau képviselve a kongresszu 
srm é~ klubot alakitoti. Az igazolóbizottság ne­
vében dv. Pi3-:K9S közli, hogy 162 mandátum iga­
zol,a.ott. Ivet becsi és négy vidéki mandátumot 
nem .lehetett igazolni, mer;, a pártadót nem fizették 
be és a Keren tiajjeszódra való jegyzést is elmu­
lasztót ák. í:r. Laz nov.es erö.-.en kritizálja a itkár- 
s.ígot, mire - tcrem..-pn nagy zaj támad. Grücef 
»avWatirs - z -Isgo? tb.-. úriamat, tizenöt p ro­
hen államin.:;: ír «g i :hb-rovits dei'-gá u- az
egves szervezetek közöt i ázandó összeköt' »esi kö­
veten. I>i. pe r rámutat ana. h-'gv a rsi-'c iskola- 
#;;vesúletet az szervezet nem támogatja megjelelő 
módún es kit-...gets(>• ja Anita Malter asszony mükö- 
u.séf, axi meggátolta, hogy a zsidó iskolaegyesület
LpU.c ÜbZ ■ Ci

Dr. ia! :u us vifbvm be veszi Anita Mfilier
FZU ,avas- üogy aasszonyt. Bt-i-J;; dergei 

cioni ta nőmunkit minő' ; ban es errlyescb
ben rzd meg. Dr a 11 ^k< - ■ ■ testedzési
munkáiéra, mű*:-.’nt» rá ;" kiflitnttn nemzeti szem- 
ji.iatbó; a sport fonto-sasái, egyúttal bejelentette, 
im-zv a Hatoah ha;vannegy ingja Palesztinában már 
cliatucinánácti v> ney.

A cionizmus: népmozgalom 
St'icker kiíe-ii. hogv egyszerű ftázir. az-, íia a 

net Lif.vi vaiame \- nmoiotn-i azt mondják, hogy ez a 
íödoiog < s aki ezt. a munkát nem végzi, kart okoz 
;i i-ioz. aí j.iin. k. Ka úgy vélem — tigvműid —- 
nogy a Nemzeti Alapár, való munka még nem 
meríti la a ci- nis a iv u ' «ssvgek komplexumát. 
Becsbe,1 nil.időz zsalu man': -t cionisták vegezttk és 
méltatlanalg 1 .nnc meg run becsülni azoknak a 
^ unkái4*, róük más téren levekeztek hasznaim az 
egyetemes csaló űgvnek. Azt •« rze-iY};vx«re veto-, hogy 
burzso*-;-ooii*ikát c inálunk. Kire nem vátasromstok 
mást. mint uogv kijelentem, hocv pártunk a nép

s felolvasta a lengvelországi és németországi cionis­
ták üdvözlő táviratait. _

Palesztina munka
Dr. Schallt a Palesztina-kérdésről beszélt és 

kifogásolta, hogy a cionizmusban meg rnia >g a 
titkos diplomácia uralkodik és a demokrácia nen 
tudott érvényre jutni. A kanadai és delafrikai mi­
niszterelnökök ismételten és nyomatékkal a cionis 
követelések mellé állottak, Amerikában is 11 Ju 
kormánv rokonszenvét, csak Franciaországban, *
Palesztina-követelósekke! szemben irányadó körök­
ben eiienszemv mutatkozott, erős cionista szeiveze re 
nem támaszkodhatunk, amely paralizálni tudna ezt 
az ellenszenvet. Egyedül báró Rotsehild Edmund 
dolgozott a mi szellemünkben, A Ba.four u ai 
megfelelő * interpretációját ei fogjuk érni, e m 
sokkal tovább tartanánk, ha a helyzetet meg es 
kihasználtuk volna. Sir Herbert Samuel Sanremoban 
lelkes munkatársunk volt, Palesztinábban mar meg­
változott. A kiengesztelődés politikáját akarja, de 
azért mégsem intézte el a zsidóéi lenes ..sz.vise e 
és a katonai pártot. Szónok az arab problémát tá»- 
s vadja kimerítően és követeli mindazokat a gaianc 
kát/ amcIvek alapján Palesztinából Zsidoország 
legyen. Elsősorban követeli a szabad és ellenőrzés 
nélkül való bevándorlási jogot.

Kivándorlási ügyek
A gvarmatositási problémáról Adod Böhm 

beszélt hosszasan. Weisel a Zsidó Nemzeti A.ap.o 
tartott jelentést. Dr. Sofer pedig a az emigrációról 
A jelentéből kiderül, hegy a bécsi Palesztma-hivatal 
9030 esetben szerzett palesztinéi vízumot Ezek 
közül osztrák állampolgár volt 71, lengyel 1868, 
csehszlovák 78, magyar 90. román 58, orosz u2, 
ukrán 87, palesztinai 420. a többi pedig-más állam- 
beliből került ki. A kivándorlónak 56°/o-a szobán
és írásban bírta a héber nyelvet.

A Keren Hajjeszód munkáról dr. Hirsckl tit­
kár tesz jelentést: , . . ,

Az utolsó ülés elején az ifjúsági munkáról 
Stein egyterűi tanar tartott hosszabb referátumot- 
Beszelt a hehraizalás fontosságáról, a. továbbképző 
iskoláról s az ifjúsági kataszterről*. A főiskolai nad- 
gaiók mozgalmáról dr. Krwe beszélt és kifejtette, 
ho"V az országos akadémiai szervezet még mindig 
fennáll és fontos, hogy* azok megfelelő morális tá­
mogatásban részesüljenek..

A cionisták a hitközségben
A knUurmunka referátumát dr. J. Margulies 

terjesztette elő. A politikai munkáról dr. Plaschkes 
tartott előadást, míg dr. Jakob Ehrlich a cionisták­
nak a hitközségben való munkájáról beszélt. Szónok; 
az utolsó választások lefolyását adta elő, amely 
Uijvaa örvendetes eredményt hozott a cionista párt­
nak. a várakozásoknak azonban mégsem felelt meg.
A választási harcban látszott, hogy a zsidó nyilvá­
nosság a nemzeti probléma felől nincs megfelelően 
tájékoztatva és az ellenpárt rágalmai sok zsidónk. , 
hívőkre találtak. A hitközségben züllött pénzügyi 
állapotokat találtunk s igyekeztünk a pénzügyi hely­
zet rendbehozásán közreműködni. Követeltük az 
adórendszer reformját és- a választójog kiterjesztését, 
A két követelés között junktimot állítottunk fel.

A konferencia végén mervöasztották a végre- 
haityíH' otlsjgot. A választás a ..ovetkezőket hozta 
be a bizottságba: Elnök Stricker, aielnök dr. J. 
Sebőit. Tagok Fraud tanár, dr. Löwenherz, dr. W. 
Siem taaar, Félix Ungar, dr. J. Margulies, dr. J. 
YV einer. dr. L. Soffer,t dr. Sprecher, N. Tartakower,

. dr. Geíber, Leben zahl.1 Rosncr, Max Goitein. Párt- 
d^vcsz : dr. Friedmann es Plaschkes. Dr. Friedmann 
zarúszávai után es a Hatikva eteneklésével a konfe- 
lencia végétért.
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Ncmel-lengitel gazdasági fát- 
*jyaL< sok

nőve mbar 5. (RTF) A nőmet kor­
mán? megbi.ta Góepput uuamLilkari. hoAy a 
íen.yü! «torm-t myal largvala.sak.it íoíyiasson a 

I nemet-lengyel gazdasági viszony rendezésévé.

partja ea i-oha se fogunk besüllyedni egv osztály 
szószólóira. Evdei-.es, hogy exyik oldalon megtiltják 
nekünk a Lurzsoá-polit^at, másrészt e^y ieiegátus 
azt kívánja, i;ugy olyan po.il.kát c-.inál;unk. amely 
a nagytőkét kep-s mevnye’m számunkra, >.un.hogv 
csakis nagy Tőkék utján lehet majd < i i-nényes 
PalesztiiH-munkát végezni Én azt mond- hogy 
nekiintc minden .zsiduert dolgoznánk k 11. V uleidek 
kísérletek, hogy a munkaba belevon!uk a nam nísták- 
Xat is, a vége mégis az lett, hogy mii dent nekünk 
kellett ezvégezni

A harmadik ülést dr. Friedmann nyitotta meg

Az uj portugál kabinet
Lisszabon, novembí r 7. í RTL) Az uj kor­

mány ólai Pír. to tuaökietteVrti. m dg alt* italt.

3/üggyilkoiiák a japán minisz­
ter itnö kot

*7’oHó, nnvoThnr 5 :RTi.'; Meri i°p n 
miniszterelnököt a tokiói átfbmásoo tegnap elé 
lelőtt törsz urassal meggy.laoltax. A »aarönyl ’
elfogták. *
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Kétmillió lei Kártérítést Követel 
Kolozsvár az allomio!

Kolozsvár válságos pénzügyi helyzete - 
Memorandum a kormányhoz A varos 

nem tud fizetni
_ Az Uj Kelet tudósítójától —

Kolozsvár községi iskoláinak renoválására 
a városi tanács nagyobb összeget utalt ki, hogy 
a tanítást meg lehessen kezdeni. A megszava­
zott összeg azonban nem bizonyult elegendő­
nek s a város újabb összeget fizetett ki az 
iskolák javításáért. De még mindig nem volt 
elég a pénz, mert az iskolákat katonai célokra 
használták volt fel és annyira megrongálódtak, 
hogy csak alapos renoválással lehetett őket 
rendeltetésüknek átadni. A legújabb számlát a 
város nem tudta kifizetni, amit Dandea pénz­
ügyi tanácsos azzal indokolt, hogy a Titulescu- 
féle adőrelorm megdöntötte a város pénzügyi 
alapját.

Kolozsvár pénzügyi válságáról Dandea 
tanácsos ezeket mondotta az Uj Kelet munka­
társának : z

— A város évi költségvetése négymillió 
682 ezer lei, melyet a pótadókból kell fedezni.
A pótadóf 300 százalékról 150-re szállítottuk 
le s igy nem fedezhette a büdzsét. Kénytelen 
voltara tehát a városi vámtételeket, a vizdiiat 
felemelni, hogy a szükséges pénzforrásokat 
előteremtsem.' Ez azért is szükséges volt, mert 
a városnak nincs $lyan nagyobb vállalata, 
mely jelentékeny f^^edelmet hozna. A város 
birtokait az agrárreform kényszerbérletekbe 
adta s az a haszon, mely a földgáz^ beveze­
téséből háramlana a városra, nem jöhet tekin­
tetbe, mert az »állam, többszöri kérésünk 
dacára, még nem engedte át a sármási föld- 
gázmezőket a városnak.

— A város jövő évi költségvetését úgy 
kell megállapítanom, hogy Kolozsvár nagymé 
retü fejlesztésére kitűzött feladatokat meg­
valósíthassuk. Tervbe vettük a Szamos hídjá­
nak a felépítését, uj utcákat akarunk létesíteni 
benn a varosban és a városon kivüilevő ipari 
telepekhez, ki akarjuk bővíteni a csatorna és 
a vízvezeték hálózatot, népfürdőt, szegénvek- 
házát, járvány kórházat, fertőtlenítő intézetet 
kell létesítenünk. A városban szétszórt cigány­
telepeket egy megfelelő helyre kell koncen­
trálni, a Fellegvár lakosait el kell távolítani az 
életveszélyes lakásokból és másutt elhelyezni.

Sürgősen meg kell indítani egy nagyobb' 
szabású lakásépítési akciót a lakáshiány enyír­
télére, a köztisztaságot biztosítói. Legközelebbi 
feladataink egyike a városi tűzoltóságnak mo­
dern felszereléssel való ellátása. Aktuális a 
Vásárcsarnok feíépitése^is, hogy a villám ‘S- 
vásuiról ne is beszéljek. Ezek mind .olyan tér 
meszelü feladatok, amelyeket sürgősen meg 
kell oldani s a lehetőség szerint megvalósitan:. 
E célból a város nagyobb kölcsönt fog fel venni 
s igy a jövő költségvetésben biztosítani ken 
az amoitizációt is.

— A magyar rezsimtől üres pénztárt, 
adósságot és anarchisztikus állapotokat vettünk 
át. .Bizonyság erre a városi jegyzőkönyvek, 
amelyek arról tanúskodnak, hogy az ad köny­
veket évekig nem zárták le, hitele-, kölcsönös, 
egyes alapot kezelésiről szóló kimutatásokat 
nem is vezettek. Három év alatt sikerűt u 
varos pénzügyi helyzetés konszolidálni. I- K*' 
jött a Tituiescu- féle pénzügyi reform, aimv? 
nemcsak a város jövő fejlődését .veszélyezteti, 
hanem az edd'gi ered né .veket is megsemnv, 
sjtéssel fenyegeti. Elvettük a fényűzési adókat. 
nz egy?zázalékos forgalmi adót, a látványn?- 
«agi adókat s' ezáltal 4—5 millió kart okoz'a* 
a városnak. A többi adók beszedését is meg­
nehezítették. Uj Gib adókat 'a város nem fog 
kivetni, csak a tűzoltó-adót. A legújabb adó. 
me’iyt-t már szednek is, az autók közlekedési
vámja. Idegen autók a kolozsvári vámná.1 őt 
leit fizetnek, a városbe iek pausáléf. A többi 
városok már rég szádig ezt az adót, sőt & 
a kocsikat is negvám üják. Ugyancsak végre­
hajtás alatt van a cégtáblák után fizetendő 
adó.

—• A helyzet ma az, ho(y 1922. áprdis 
eiséjéig nagynehezen kihúzzuk .valahogy. Ak-

korára. P«di* 
fedezni- Az aiiatn
bizalmatiansaggai
L megemlítem.
‘melyet még apr 
a kormány még i 
hagyva. A város 
n,jkül is szedet 
de ha az állam v
jóváhagyott költs él
lehet maid bcsztsC1 
’itíkától eltexintvt 
fog okozni az, ne 
büdzsét egyenlő 1 
lekben fogja, hal 
a helyzet az, hd 
szerre hat-nyolc 
vatmnit csinálni £ 

— M ndezel 
pénzügyi heiyzej 
össze, melyet ht| 
Argetoianu being 
fejtettük benne,
,y yának adielyred 
pes és pedig : á
Kolozsvának kél
kártéritéséüi, vr
állítsa vissza.

A kamarl 
a Zsidó

— Az
Hónapok 

leményét a kolj 
mara ügye. Ebüj 
illetékes éí nej 
ményét, a közei 
hözebb pártaiay 
legilletékesebb 
zsidó kereskedő 
Kelet többizneii 
dolgaival és mij 
felhívta a zaid<! 
mét arra. hogy] 
szervezkedjenek} 
érdekeiket ideje 
a nagy tülekj 
pártszempomor 
iparoserdekek. 
Síövetseg einö^ 
kedelrai és h 
hívás igy szól 

Az egász 
délyi zsidóságnál 
vül kívánatossá 
ségként igyekezs 
a polgároknak 
mely nemzeti k3 
jön. Ehhez képi 
nősen azon testi 
vagy községi él^ 
lására vannak 
nyezőt alkossar 
alkalommal tudj 
nek ezáltal az 
tőségének megfj 

A Sz-övet] 
hogv’ a kamara 
vári ke-eskedel 
gyeimét nyoma 
választásban ö 
m?lv a zsidó 
számaranyának 
égész vezetéséi 
felől gondosk 
számban és oil 
«akik öntudata 
készek és kép 
ivei síkra szá

A szerv 
tandó és a Sz 
a kereskedők 
közéletben is 
vezkedós ü 
skcíó élére ál 
Szövetség közj 
fogja. Testvér 
zdi Szövetség

ügy e 
alatt máris 
zsidó iparos 
érdekeiket
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lés! Követel 
lsmld!
ryi helyzete 
bz — A város
ni
pjátő! —
[inak renoválására 
eget utalt ki, hogy 
feni. A meg?zava- 
jonv.ut. el egend n- 

i fizetett ki az 
mindig nem volt 

|it katonai célokra 
megrongálódtak, 

ki ehetett őket 
|g . nb számlat a 

Unáea penz- 
jbogf a Tiiulescu- 

város pénzügyi

klságáról Dandea 
1 Kdét munka-

retése négymillió 
hkból kell fedezni. 
[50-re szállítottuk 
názsét Kénytelen 
[eleket, a vizdijat 

pénzforrásokat 
lükseges volt, mert 
lagyobb vállalata,
] hozna. A város 
Icénvszerbérletekbe 

földgáz beveze- 
nem jöhet tekin- 

Ibbszöri kérésünk 
a sármási föld­

it? égvetését úgy 
íozsvár nagym é 
eladótokat meg- 

Szamos hidjá- 
akarunk létesíteni 
n kivüilevö ipari 
i a csatorna és 
rdöt, «zegények- 
itienitő intézetet 
szétszórt cigány­

áé ke-1 koncén- 
kell távoli tani az 

na i: elhelyezni.
= ni egy nagyobr-- 
lakásh iány enyh- 
I e
zoltőságnak mo­
sása, Aktuális a 
hogy a villám%s* 
í m nd .olyan tér 
t sürgősen meg 
- nt megvalósítani, 
csont fog felvenn: 

biztosítani keU

pénztárt,

isi •
horv az ad íöny-

-

■
ét rőt a
jón szol iální. L V 
I • :s am • ’

3sét ,veszőtyezíéj­
ikét i5 megsemmi

fcnyu - esi adóka 
[-;* a láiványos- 
r. ó -art okoztak
, - ét is meg-

it a T ■ os nem *or
t. A legújabb adó,
; autó>k özákedési
oIozst ári vamrá1 öt

p aus isiét. A több:
;t az > dót. sőt a

ügyanc^ak végre-
'iá a ü. án fizetendő

ho4 y 1922. április
zuk valahogy. ^k-

I nedig az állam fogja a város büdzséjét 
p xz állam gazdálkodása elé azonban

I.. kívánsággal nézünk, ami elég jogosult,Iá megemlítem, hogy az ezidei költségvetést, 
PolTflt még április elsejáP terjesztettünk fel, 

iDi • nánv még most sem küldte vissza jóvá- 
, I”“! *os ugysn jogosult jóváhagyás

is szedni a potadókat és 8?®d]us is, 
h ha az a!!am veszi át a városok büdzséjét, 
íáhanyott ködségvetés nélkül az adókat nem 

d beszedni. Ez az e*yik baj. A po- 
•ái.si el* A intve, meg nagyobb nehézségeket 

líáÜLzai az, oogy az állam a szükséges 
bűd-“ét egyenlő havi vagy negyedévi részié­
in fogja. ha fogja tolyósitam. Már pedig 

I helyzet az, hogy tavasszal a városik egy- 
Lrra hat-nyolc millióra lesz szüksége, ha 
^umit csinálni akar.

’ — M ndezeket a panaszokat, a város 
ánöipvi helyzetét memorandumban foglaltuk 

Si-V melv-t Titulescu pénzügyminiszternek es
anu belügyminiszternek adtunk at. Ki- 

:k benne, hogy a város pénzügyi egyen- 
rának a'helyreállítása csak két módon lehetsé- 

-fts és n-dig: az adatn sürgősen utaljon -u jvának kétmillió léit az elvett adók 
kártérítéséül, vagy pedig a régi adórendszer 
állítsa vissza. _______ —

" i kamarai választások és
a ZsLó Nemzeti Szövetség

_ Az üj Keiet tudósítójától -
Hónapok óta foglalkoztatja Erdély kozrá- 

’•=m6n?ét a kolozsvári l.areskedeími és iparia­
mba ükve. Ebben a kérdésben már minden 
5.,éke, ét nem illetékes lektor Miatta véle- 
„cinét. a Kóeeledí választásokra a legkulön- 
hőzcbb Dártalakulatok . létesültek, csak épen a 
Illetékesebb és legérdekeUebb ténjektt. «
7,-idő kereskedők és i piros ok hahg&ítak. A 1 
Keiet töübiznen fogla kozott az iparkamara 
dolgaival és minden aUaíommal nyom.? .e vsán 
fölhívta a zsidó kereskedők és iparosok Égve - 
aei arra. hogv az iparkamarai kampányban 
szervezkedjenek meg es igyekezzenek speciális 
érdekeiket idejekorán megvédelmezni, nehogy 
a nagy tülekedésben elsikkadjanak a mmc en 
pártszem: ont on felülemelkedő keres "8 s 
iparosbrdekek. Most az Erdélyi Zsidó -Nemze i 
- ivetseg elnöksége fordul felhívássá1, a Keres­
kedelmi és Iparkamara zsidó tagjaihoz, a tel- 
hívás igv szól:

-\. etj.sz nagrvromániii. de különösen ar er 
délyí zsidóságnak politikai he’vzete ma ,
vu Kívánatossá teszi, hogy önálló nemze t ' 
síként igyekezzék érvényesülni minden térén, 
a : o zároknak az uralkodó nemzethez rágj 
melv -ir.z" i: kisebb-éghez való tartozása 
ön. Ehhez képest súly helyezendő arra, hogy 

nőse: azon testületekben, melyek az a.'«mi, m „ 
vagv községi életben bizonyos köz funke ok g < 
hsára vannak hivatva, a zsidó poigáiok on d 1 ,
nyezóí alkossanak, mely saját jelentőség t m 
aíka;ómmal tudatosan kifejezésre juttatja - 
nek ezáltal az illető testületek vezetéséoen is jelen­
tőségének megfelelő szerep jut. , ,

zövétség elnöksége kötelességén l
hogy a kamarai választások küszöbén er. e a

í

ÜJ KELFT
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Az ÜJ KELET isi8M&Í
Szerkesztőéi .. .. •*
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vimarai vaiasziasuK , f-
á- kereskedelmi és iparkamara zsidó .aíy|a'. 

gvp'mót nyomatékosan felhívja és ken őke , e. 
választásban önálló csoport gyanánt vetrv’enek rész , 
m?]v a zsidó érdekek szemelött tartásával g _ 
számarányának megfelelő befolyást ®fTenJa • 
ígész vezetőség és választmány összeal. as . ,
lelő! gondoskodik arról, hogy azokban, -Rietet 
számban es olyan egymek áltál nyerjen képviseletet
’óik öntudatos és népükhöz ragasz<l z®! 
készek és képe-ek a zsidó érdekekért a kellő erély-

iyel síkra szállani. .
A szervezkedés haladéktalanul meglennv in 

■ r.dó e- a Szó.eiség elnöksége - Csorba,, ajkhoz 
- kereskedőkhöz és iparosokhoz fordo : a ^ e 
közéletben is rezetőszerepet visznek, hogy 
vezkedós ügyét magukévá tenni és az arra uan
^kcíó élére állani szíveskedjenek, ameA en./mn(,atni
Szövetség központi irodája tőle tolne.ő.eg m. • % 
fogja. Tvstven üdvözlettel Erdélyi Zsidó Ne
2di S;:',vétség Elnöksége.

Úgy értesülünk, hogy a feihivá? hat 
alatt máris erőteljes mozgalom mdu ' o 
zsidó iparosok és kereskedők között, 
érdekeiket hathatósan mégvédelmezzék.

' Debóra
NagyétM Jávm étvágyának 
ßsissera ctdia meg az árát,
De ostort vagdal bús haraggal 
A nép szemébe, győztes Bárák.

, Romlott faj ez, rabszolga, gyáva 
Megbújt a férfi, hivó szóra, _
S a Kisón partján asszony kardján 
Bukott d Jáván, jó Debóra.*

S Debóra két szemén a szóra 
A lélek szent villáma jár át,
S ujjongva csengi, hogy mindenki*
Szavát vigyázza: ,tévedsz Bárák.

* Erős faj az, s túl fanja élni 
Idők idolján mindahányat,
Amelynek, harsány népe-harcán 
Az asszony tí bírókra támad.

Gtsskalay yáttos.

A® Uj Kelet legközelebbi sz^”*a 
a közbeeső hivatalos ünnep miatt csütörtökön 
reggel a rendes időben jelenik meg.

—. a felár a hordó esik a kőre, ab ár 
a Kő a hordóra, miitdenkép a 1Lo*'®oa^ 
t*! Porapás zsidó szimbólum a*
nak eíer ilyen találó mondata v an. ő
raiudisr a syeutíe a ^«0 értíkf-
skker nem syengre, ^*bor belső érték 
nek a tudatára jut. Csak ott erős, ah 
öntudatos sajtója van. Az Tj “ ,
eleven zsidó öntudat. Erősítsetek az U 
Keletet és erősítsétek magatokat vei •

_ 4 Hagglbber választmány» ma,
kedden este 9 órakor ülést tart a Sir. Avram j 
Jancu (volt Petőfi utca) 18 sz. alatti klubhelyi- | 
ségében. A vezetőség felkéri a választmány ; 
összes tagjait, hogy az ülésen a tárgysorozat , 
nagy fontosságaira való tekintettel teljes szám- j 
inai jelenjenek meg..

_ Elfogták a Koronka-rentielő
betörőjét. A kolozsvári rendőrség tegnap 
éjszaka elfogta Fodor Jánost, aki dr. Koron ka 
István orvos Kossuth Lajos-utcai rendelőjébe 
néhány héttel ezelőtt betört é? onnan mintegy 
húszezer lei értékű műszert és ruhaneműt e - 
lonott. A kihallgatás során Fodor tagadta, 
mintha a betörést ő követte volna el és a
nála talált és a Koronka-tuhjdonát képező
értéktárgyakra nézve azt vallotta, hogy azokat 
ő vásárolta valakitől, anélkül, hogy tudta volna, 
honnan származnak. Fodor Jánost, aki egészen 
fiatal ember, tegnap délelőtt «kísérték az 
ügyészségre, ahol ismét kihallgattak. Ezúttal 
kiderült, hogy ő volt az, aki három évvel 
ezelőtt, az októberi forradalom idejében a., 
egyik Donáth-uti villát kirabolta és százötven 
ezer lei értékű ékszerrel, evőeszközzé, és ruhi- 
nemüvel megszökött. Fodor ezt a betörés 
minden tagadás nélk; 1 beismerte bűnének 
ellensuívozásul azonban nagyon érdekes ao- 
gokat árult el. ElmondoPa az ügyésznek, hogy 
ő egészen biztosan tudja, kik követ ek el a 
Biazini-betörést. Neveket sorolt fei es több 
olyan adatot ad itt, amelynek a hitelessége 
valószínű. Azok, akik szerinte, a Biazini- 
betörést elkövették, most Magyarországon tar­
tózkodnak, a várost is megmondta, ahol eoben 
a pillanatban lehetnek. Az ügyészség. Fodor 
vallomása alapján, megkeresést intézett az 
illetékes magyarországi rendőrséghez, ame.yt 

I kér hogy a megnevezett b törőkét tartóztassa 
le es Qszolgáltassa ki a kolozsvári renooi. 
ségnek.

—- Sándor szerb ' irály letette vt
esküt. Belqrádból jelentik: Su 'dór király

■ letelte az esküt as alkotmányra.

„ a Bő noth Baalijjah kézi m un- 
tBiiálUtáss. Mint meeirtuk, a kolozsvári 
cionista lányok „Bönotb Haal.jjab
kórlevelet intézett Erdély zsidó leányaihoz^ 
asszonyaihoz, hogy a december o. • A 
második országrószi cionista 6v- p
mával rendezendő kiállításra, vállalják el bizo­
nyos‘számú héber mothumu kézimunkának, a 
az elkészítését. A felhívásra tömegesen eikez 
tek a vidéki egyesületektől a távirati 
sések, amelyekben mintákat kértek. A Bönoth 
Haalijja ezúton is köszöni a testvéregyeoUiem 
szives buzgalmát, és kéri őket, hogy *
viratOKat ne küldjenek, mert az egyediét az 
eddigi jelentkezőket sem győzi mintákkal el-
látni. . ,

- Az Ország®» T.iM 
egre.Olet szerdán este hét órator a Chevra 
Kodisa Szentlélek-utea 1. szám alatt .év 
épületében ülést tart.

— A gazdasági afeadémla híres,
A kolozsvári gazdasági akadémia íg^gatósaga 
közli: A beiratkozások a gazdasági akadémiá.a 
november 3U-áig tartanak. Felvételi vizsgát a 
következő tárgyakból kell t9m: termé^Ltrajz, 
matematika, fizika és kémia. Akinek: ko ép 
kólái érettségije van, nem tesz felvételi vizsgát.
A hallgatók 300 leiért kapnak ellátást a diák- 
otthonban. Az akadémián 20 ösztöndíjas he­
üresedett meg, amelyeket december elsején 
osztanak ki. Az akadémia elvégzése gazdász- 
mérnöki (inginer agricol). oklevélre aépesit.

— Én és a CFR. A jámbor utasok 
még nem is sejtik de én már hallottam, bőgj- a 
államvasutak ismét fel akarják emelni a vasúig 
jegj-ek árát. Tudom, hogy Valeanu közlekedésügyi 
minisater direkte rám pályázik, mert azt hiszi, 
bogv az én vagyonom olyan, mint a gödör, na 
elvesznek belőle, még nagyobb lesz. Tévedés, 
miniszter ur ! Ön neai fog az én vagyonomboi 
elvenni, nemcsak azért, mert nincs, de meg ön 
fog ráfizetni erre az újabb árdrágításra. Van-e 
tudomása a miniszter urnák arról, hogy az^ én 
apám közhivatalnok ? Ha igen, tudnia kell, hogy 

I közhivatalnok családtagjai féláru kedvezményes 
jegygyei utaznak a CFR. vonalain. Van e tudó- 

í mása" a miniszter urnák arról, hogy én a kolozs­
vári tudományegyetem jogi fakultásának _ csöndes 
hallgatója vagyok ? Ha igen, tudni lógja, j. g. 
egyetemi hallgatok féláru- menetjegy vásárlására 
jogosító arcképes igazolványt kap ak az On ^ a a 
írásával. És végül, van-e tudomása a miniszter 
urnák .arról, hogy metiékípglalkozásképen az újság­
írást is űzöm ? Ha igen, bizonyára tudja, hogy 
zsurnaliszták teljesen ingyenes szabadjeggyel ut- 
károznak a CFR en. Már most tessék mindezeket 
összegezni: egy féláru jegy és még egy felan, 
ígoy = egv teljesen ingyenes jegt'; ebhez jón 
még egv ingyenes jegy. Összesen jár nekem két 
ingyenes jegy. Ha tehát én utazom valahová, ak- 
•kor az állam köteles nekem egv teljes vasún 
*o‘v árát kifizetni. Miniszter ur, most már tessek 
csak azt a vasúti tarifát minél sürgősebben fel­

emelni. id. e.)
_ Siongi-ess;rs«ti eralélr. A karlshadi

Xlí. Cionista Világkongresszus külön postai- 
hivatala tudvalevőleg h^bar és cseh nyfav 
postai bélyegzőt hasznait. Egyik 
75 drb. művészies zsidótár gyű képeslapov aján 
dékozott a Zddó Nemzeti Alapra való értéke­
sítés céljából, amely képeslapodon d o cLD
é- oedi« 5, 10. 25 és 30 filléres cseh bélyeg van
és mindegvik bélyeg le van betűbe *.*£££
Vary — Könyves Siomsticky ATI. Halongr~ 
'Hacwni S,tájim Háiszár' cseh-héber feteato 
betüzéssel A füatdiai szempontból is érteke?, 
valódi postai forgalomban volt (echt gelaufen? 
képeslapok ára darabonként 25 lei a Zsidó 
Nemzeti Alap lovára és az értük befolyó összeg 
a Szatmári Cionista Szervezet III. sz. ^achlá- 
jábtn lesz kimutatva, ugyancsak most érkeztek 
mabb bélyegek és pedig: egy teljes sorozat 
ára 150—, azután 10, 20, 30 40, oO es Öt­
filléres ä 10-—. amely összeg (Giszkalay) 
Widder Dávid Leijére lesz fordítva. Kaphatok 
es megrendelhetők a Zs. N. A. erd.-lyrészi 

, központjánál, Ciuj, Szentielők-u. 1. sz.
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— Tójáéra’ia. Nagy váradról jelentik 
Két hete hogy a nagyváradi piacról teljesen 
eltűnt a tojás. Az ügyészség a tarthatatlan 
helyz t okait nyomozta és szombaton este Ta- 
ceanu vezető ügyész detektivekkel megjelent 
Koliuer tojásnagykereskedő, ismert exportőr 
lakásán és a megtartott házkutatás alkalmával 
300.000 tojást talált ládákban, hordókban el­
csomagolva. A tojásokat, lefoglalták és Kolinert 
az árdrágítók bírósága elé állítják.

— Házasság. Weiss Szerdákét eljegyezte 
Grósz Herman Nagyváradról. (Minden külön 
érteáites helyett)

— A fcia«*áH*irat»I felkéri mmd- 
flzon előfizet Síiét, aküSt dijaikkal bát­
raiéit bem vadnak, hogy lupánk zavar­
talan «zélküídése érdekében hal&dék- 
talaoai küldjék bö hátraléka» előfize­
tési dijaikat.

* Értesítés: Ügyvédi irodámat Cl aj (Ko­
lozsvár) Str. Gh. Bíritiu (volt Malom-u.) 10. szám 
a'att isnRt megnyitottam. Telefon 259. Dr. Kohn 
Hitlel ügyvéd.

* Átutalásodat Magyarországba, Ausztriába 
Csehszlovákiába, Németországba, Olaszországba, Francia- 
országba, Angliába, Amerikába stb. közvetlen összeköt­
tetései folytán iix napiárfolyamon 2-1 >'ra alatt eszközöl, 
idegen pénzeket leg arányosabban vesz és elad Köz­
gazdaság:! füsná Cluj—Kolozsvár, Str. Memorandu- 
lui (Unió-utca) 20

* Títz- ecettel értesítjük a n. é. közön- 
s^g't. bogy it od-iholyisé rönköt C Tea Regele 
Ferdinand 44. sz. al.atf rendez‘ükbe a hol min­
dennemű váratlan tűzifára azonnali száVitásrg 
és aprított tűzifára november hó 1 étöl való 
Fzal«.<tas"A mtigreiuíi eles»*, köt tel veszünk. A n. é. 
közönség sz:vös tán;og düsát kérjük. Stotter 
Jakab örökösei.

w 1i- . -W -* <- ■>» — —• • •> -«#>.«• 4^ ■ J

lm és* »äu íi, arai ti ? W8im -ló 
achsáv, étaátaj ? Teljesítse mkden 
becsületes asitld emt-er kBtel sségét a 
Keren 51a jfestT.-V- !
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. U;g:.:<vbcr~:-.>.jITE‘ 2:1 (1:1?. A íL-.ggihhor 
ez aikaiorj-ieai is öt tanai r-kkai adott ki és legjobb 
er‘ ll v'"'h k^nx felen n ikülöznj. Természetesen a 
játék is nivetian vo A tiagmb-or m ■ :is állandó 
fölényben játszóba v •'/•'• - a mérkőzést. Kétségtelen 
gólokat a .íi i ti i üí v juuj Aezx;ukei men tnek és igy 
a lmü -j. tizenegyest t el meg, anielyekbé.l a Haggib 
bor csak ket.vt érvényesít goiiá. Az A; ii£ szívósan 
védekezett és a vezető gólt is megszerzi. Vida bíró

jnytaianul végezte feladatát 
Hsggibbor egy szabályos gólját, Foil»kot pcdig°ei- 
fogadb.- tó ok nélkül aditóttá ki.

Universitäten—KAC 1:1 (10). Az üniversita- 
lea fixss tempóban kezdi a játékot és hamarosan 
r'ó> t ís 8/erez a k; iá,övből szánnazett kavarodásból. 
R? dnch, I f'..ü«z .-h szehhcel-szebb támadásokat
mtézru» az cevt . ;■_eben, melyek azon un
Deutsch és |J - -•'* vs. ..eíiii.-n in»r;ti:r tok. A má-
sociik jv., ju « ixAC sorozatos táinadét - air-.-k csak 
a v. : ,:t v n Fa 'itch v é- 'lestül helyezett
‘ah;l_; a r- ven eredmény^. A uoúk utolsó percében 
megítélt tizen-gy-^t . Schulz a kapuiénak rúgta. 
(<?..netó k' rülfeltíniö?n *s korrektül bíráskodott.

KMTE—Dési Mi iá 1:0 (0.0).
, ’ Mérkőzések a szövetségi díjért. A másodosz- 

iáiyu csapatos szövetségi dijáért a KAC—CFR 0 0 
a Haggiobor—KMTE 372 eredménnyel játszottak!

ÖE-NAC 2:0 Victoria—
tCFR 3:2 (1:2). Kinizsi—TAG i :9 (11
Jpio—Spárta 2:1 (1 : 1). ' y’

Budapest. Magyar—Svéd válogatott mérkőzés 
■ 2 (1:0). Or asi közönség, igen szép j.üek utáa. 
magyar válogatottak biztosan ''győztek. VÁC—Tö- 
rvés 3 : 2 <2 : 1). Bajnoki .mezközös.

% Or *» sí’ /«r j» ja* +* ú -Ä* *T: Ä1 <r» fl*.

Á. 35-íldé Xeraaretl A lap ovszágatak 
akarja siépfíf»?: .icüztalajdío^ália 

rlsszavasáru mí, < iRSA a IM<, azé asr 
ország!>, a Äer»» aajjesz:;» 3 fejlett
európai állami élet alapjait »karja 
lerakni e vlssaa^áitaU féldöst. a Tar- 
oath-KtiUuralap pe?I« n sivatagi
áuüoriás aevelési alapja.

fi miksresli, Bstiüpestl és bácsi 
‘ tőzsde elmúlt hete

A bukaresti tőzsdén a forgalom határo­
zottan élónk, kötések gyakoriak különösen a 
magánforgalomban. A kereslet elsősorban a 
petróleumpapirok után irányult. A bankérté­
kekben főleg kínálat mutatkozik, mely az árfolya­
mokat az egész vonalon leszorította. A vezető 
papírok záró jegyzése: Nation&la 8600—8700,' 
Marmorosch 970—980, Romaneasca 870— 
880, Comerciala 630—640. Genersla 605 — 
610, Natiunei 250—260, Steaua 3350—3375, 
Astra 68000-7000, Petrol Biok 1500—1510, 
I. R. D. P. 1420—1430, Resica 1360—1380, 
Forestiere 325—350, Ind. For. 325—350 lei. 
Az árutőzsdén csupán gabonában mutatkozik 

’némi korlátolt forgalom. Az 1920. évi tengerit 
240—250 leiért jegyezték. 7900 q tengeri 
240 leiért kelt el A magánforgalomban a 
valutabousse tart

A budapesti tőzsdén nagyobb vételmeg- 
bizások foktán az irányzat élénkült. A kulisz 
ban különösen Á!kmvasutat, Rimát es Salgót 
keresték. A valutapiacon a dollár éa a márka 
vezetnek, devizában Prága és Berlin. — Záró­
árfolyamok: Magyar H tel 1900, Angol—Ma- 
yyar 760, F-'Rdfiitel 3325, Leszámítoló 765, 
Kereskedelmi Bank 6900. Gizella 2150, Beo- 
csiní 6800, Salgó 6500, Urlkányi 6650, Ghoz- 
Danubius 3450, Villamossági 6300, Rima 2720, 
Schlick 1345. Berótí 7255. Nasici. 19.9(0, 
Neuschlos» 875. Országos 1385. Rézbányái 
2950, Zibolai 28-5, Déli Vasút 1350. Á 'tér- 
ménytőzsde irányzata szilárd. Árak: búza 
1970—2020. rozs 1500—1530, takarmányrépa 
1650-1,00, sörárp; 1725-1825, köles 1600— 
1750, z-h 1525—1550, tengeri 1920, korpa 
920—935 korona.

Á bécsi tőzsde a valutsbouase és a nvu- 
gaímagy&rországi kérdés hátasa alatt áll.’ A 
valuták a zürichi jegyzésnek megfelelően tart­
ják magas árfolyamukat. A marzas értékek kö­
zűig Magyar Hit 1 7600, Rimát 11.750. Salgót 
31.500 es a koronajáradékot 1000 koronán 
jegyezték. Az árutőzsdén a cipő és bőr Kivé 
telével élénk forgalom és-' eihető. A valuta- 
hou.'Sö különös n vegu szí rekoen vezetett kö­
lesekre. hol ix srappencikhek hiánya öltött 
erős mérvet. Hasonló vételkedv volt észlelhető 

I az élelmiszertőzsuén, melynek jegyzései a kö 
I vetkező - épen «fakultak: kávé, közepes, zöld 
I áru 1000. tea 1700, rizs 250—300, liszt 260, 

disznózsír 1078, ételolaj 725, növényi zsír *800, 
margarin külföldi 850, belföldi 700 korona. A 
faborzén német, francia, olasz, magyar és hol­
land export számára jelentős kötések tör.éntek.

I.J í&rffa & esv-lesílfüv^fc vasratß«. 
Kassáról írják: November 1-től a cseh* 

szijvál úlamvasu aknak uj fuvartarifaja van. 
Igen fontos a ienyeszmarha tarifa bevezetése, 
amelyet a háború ah tt megszüntettek. Tenyész 

i á ÍR tok részére 50 szzalékos engedményt ad- 
! Kak az államvasutak. Gyorsára küldeményeknél 

az engedmény 30 százalékos. Az élő állatok 
j kísérői ezentúl nem utazhatnak ingyen; III. 
^osztályú személy vonali jegyet kell váltaniak.

Vßlöttapiae:
Berlin, nov. 7. Bukarest----- Amsterdam

Brussrel----- Kristiania 3Ő06-55, Kouenha- a
! 4b4o-oo, Stokhoim 0754*20? Helsingfors —• . ‘ Róma 

9R9-—. Lord m 981 50, Newvork 248*75, Piris 1^20*15
, Zürich 4u4i>-á3, Madrid----- *—, Becs 843— Prá»a
■ 251-70, Budapest 2473. ’ °

Zürich, noy. 7. Bukarest 250-, Berlin 215-, 
Am»-érdam. IBdno, Newyork 536 25, London 2115—,
Pans 3965 , Milano 2195-, Brüssel---------, Konen
haga —, Stochoim----- . Krisztán a , Madrid
—, Praoa o30— Budapest 55* — , Zágráb 145----- ,
kői”—68----- ’ Varyó ----- - Bécs l'r~> osztr. leb.

Budapest, rmv, 7. Lei 538------, napol on
——» Knt _ st -ríme;---------■------ , ieva L___fi,
2^.5 francia frank------'--------márka

, líra --------------- , osztr. kor, 17-50------
szofco] 915 s svájci fra.Hi •*___

dollár
465—,

rubel
dinár

i
----------- lengyel márka 30 ,

Fáris, nov, 7. A lei újból esett. Árfolyama ,63/«

Kedd .*. 

Szerda: 

Csütörtök

Péntek:

Szombat:

Hétfő i

Kedd:

MAGYAR SZIJin iZ 
HETI MŰSOR:
Othello. (Operapremier. Általános bérlőt 
Szünet. OperahelyarakkaJ.) 911
Pacsirta. (Operettrepriz. Uj szerem» 
fással. Napibérlet 44. szám D.) P 
A negyvenéves asszony, (üidonsát 
először. Premierhelyárakkal. Premio. 
bérlet 11. szám.) *;
A negyvenéves asszony. (Újdonság i
2- odszor. Rendes helyárakkal. Sajt
bérlet 45. «szám A.) ^‘*1
Othe'Io. (2- odszor. OperahelyárakkaL 
Opera bérlet 8 szám. Előadás kezdette

„ , , a nézőtér e vezető ajtókat bezáriáki
Vasárnap d. ü,: Leányvásár.
Vasárnap este: Piros bugyelláris. (Uj szereposzba!

Szentgyőgyi István föllépésével. Álta­
lános bérletszünet. Rendes hely-- rakkíh 
A negyvenéves asszony. (ÍJ donság
3- adszor. Rendes helyárakkal. Naulhér. 
let 46. szám B.)
Othello. (3-adszor, OperabelyárakkaL 
Napib riet 47. szám C. Előadás kéz- 
detén a nézőtérre vezető ajtókat be­
zárják.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatok i
színház pénztáránál

Színházi iroda hírei:
lc„,u A,negyvenéves asszony. A sziniiázi pénztárnál a 
legélénkebb jegykereslet A negyvenéves asszony efi- 
aoasai iránt mutatkozik. Izgalmas várakozás előzi me» 
a közönség között ezt a világszerte híres, érdekfeszito 
uj drámát, melynek csütörtökön lesz a íremierie 
pénteken a másod k s a jövő héten a harmadik elV 
ad:sa. A darab szereposztása a következő: Démelin - 
forgács, Izabella, a fele.-égé — Baróti, Norel — Oláh. 
Prangoise — Poór, Autrivené — Laczkó, Pellerek - 
Lengyel, Jean — Táray. Mindhárom előadásra már most 
meg lehet a jegyeket váltani. — Vasárnap délután - 
Leány vásár. Vasárnap délután olcsó f elvárak mellett a 
rendkívüli sikerrel felelevenített Leányvásár kéről 
|zJ8rhe* ~.0tThIeIia Hplnap nagy napja lesz a Magyar

iAn^nakő h7napoklg tar^ gondos előkészületek után 
előadják X érdi hatalmas* operáját, az Otheilo-t 
szombatra másodszor s a jövő hét keddjére harmadszor 
van kitűzve az Othello. — Pacsirta. Ággházi, Seres, 
hagy Gyula, Réthely, Virág fogják játszani Lehár lép- 
sze. fi operettjében, a Pacsirtá-ban a főszerepeket, A 
Pacsirta szerdán rendes helyárakkal kerül színre - 
Piros bugyelláris. Neoszinmü ^előadás lesz vasárnap 
ei3lT/fx^agZar. s?ÍDházban. A Piros bugyelláris-t adják 
5, lörökn biróne parádés szerepét Aggházi Melinda 
ja,Áa- Peták káplár szerepe most is Szentsyőrgyi 
István kezében van. 6?

A mozsróte mii óra: Az üránla-mozgóban 
ke8d„eo , A szerelem álarca I. része, szerdán és 
csUiOrtökón a II. része. Modern fi mdráma Lesueu' 
hasonnevű regénye után. Pénteken csak egy napié A 
csekkh,misi?ó. Szombaton, vasárnap és hétfőn szenzá­
ciós Atlaatc-film. A kettős élet misztikus problémáját 
..olgozzd .el érdekfeszítő irodalmi színvonala mese 
tereiében, — Az Egyetem mozgóban hétfőn, kedeen és 
szeraán sagys^erü Pathé-ujdonság, a Mvrtho, a 
mezielenlábu táncosnő, társadalmi dráma, főszerep- 
ben a csodaszép Myrtho kisasszony. Csütörtökön, 
pénteken és _ szombaton a budapesti Star-film- 
gY... .or;ási sikerű filmje, Gyermekszív. Montgomrey 
V lagmres gx^ermekregénye után. Fő- zerepben S'écsi 
Ferkó, a le első magyar gyermekszinész. Végreienül 
megható mesejü fi m, szülők és gyermekek el ne mula- z- 
szák megtekinteni. Vasárnaptól cs idaszép Star-film, 
Nászéjszaka, főszerepedben Lenkeffy Ilona, Petrovics 
Szvetiszlay. — Az Appoló-mozgóban hétfőn és kedden 
nagyszerű munkásdráma, a gyárak életéből, Ha meg- 
á.lanak a kerekek. Szerdán csütörtökön és pén eken az 
Ufíagyar szenzációs újdonsága, Gélem története, képek 
e2Y ,r(si prágai krónikából, filmre irta és a címszerepe 
sl futja Paul XVegene;. Szombaton és vasárnap nemé«* 
veretű Pathe vig áték Osborna házásságközvetitő, fő­
szerepben Mária Osborna és barátja Afrik.

»V««» .-Bit* Mmm
Főszerkesztő-: DS2. FISCHES JOZSBF ,
Felelős at^erkesztő: MARTON ERNŐ
Kiadó: Ií JLDIMA kiedőváUalat aószv-t, 

zerkeezíőségz Caiti2 Bsß. FEfáliaii [Vll! P8Í8M JÍIS8l-l!j 43.
Kiadóhivatal: Szeatilólek-utca l/au
Fiókkiadó- Na9yvarad, Deák Ferenc-a. 9.
hivatal: Arad, Str. A lexandri 1.

Szatmár, Bathványi-utca 24. sz.

~NYILTTER*)
Ügyfeleinknek szives tudomására hozzuk, hogy 

pénzbes/edőnket, Vas*s:a üáe'Oly-t cégünk köteléké­
ből e bocsátottuk. Nevezett cégünk részére sem meg­
bízás, sem pénzösszeg felvételére nem jogosult

Cluj, 1921 november 7.
i rti lyi AEstoBíokil Szállítási 

társaság:.
*) E rovatban közőlíekért a beküldő felelős,
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:or. OperahelyárakkaL
szr.m C. Előadás kéz- 
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Keretiecek — Disztärö?ak

Fuggélámpák,
faiilaropak és|
mindenféle vllá 
tfitési cilckek,

Préselt
üvegáruk
ornameat tábla, | 
ai&ktapasz

valamint
krlstáiifahér, 
csiszolt is festett 
íiTer* aruk és per- 
ceÉn á^k rakta-! 
nsn tannak,
Kérjen árajánlatot |

somlói
TeilvérektSI
Oraffca-Mare —
Rabárad

Cluj-Kolozsvári Izraelita Hitközség

83—1921. sz.

Pályázati hipdetmény
A kolozsvári izr. hitközség irodávezetöi-titkári

ál&sra pályázatot hirdet. ,
Pályá-zbamak olyan egyének, akik a hitfelekezeti 

£let alapos ismerői és a hitközségi iroda őnáho veze­
tésére képesek. „ , ’ . ,

Pájváiati kérvények kellően felszerelt okmány- 
mftsolatékkal f. évi dec. 15-ig nyújtandók be.

Fizetés megegyezés szerint, *
A megválasztott 1 évi próbaidő utón véglegeslt-

tetni ft^lüfetaíÉL8jra képesítettek előnyben részesülnek. 

Oaj—Kolozsvár, 568Ü. marchesvan 2., 1921. nov. 8.
Az elöljáróság

■nso rítécsarxok
és jóitalok, saponta friss házisüteménye^

GRÜNFELD-nél 12*5
Oradea-Mare, Str. Saguha (volt Kapucinus-utca) 6
Pontos kiszolgálás!! — Szolid árak !

IJanöno □□□□□□□□ üoooöoaDOOcnoaoog

üum- és iiHördyárosoH naysiméfte |
Eredeti §

uniói tumesszencia 1
m c
valamint az összes egyéb fajtájú 

í essenciák verseny enkivtili minőségben kaphatót g 
Levéibeli megrendelések g

gyorsan és pontosan eszközöltetnie

.fonüntn ni“ esr*ncías9ór, Rolozsvör.Ówör B
sccüuDU cDonnoéiOa □□Gogponnt? goooQop

Meghívó
titiéír: Szeszgyárosok Szövetségének november hó 
,in d. & 10 órakor a vármegyeház kistermében
íandó

rendes kéz 4/ülésre. 
Tárgysorozat:

1, Jelentés az ügyvezető-elnök elhunytéról és a
t intézkedésekről* , A

Az i420;1921. évről szóló jelentés es zArsza- 
ei enesztese és ezek fölötti határozatftsidá

i022. év költségvetése.I.' A szövetség "mint szakegyesület bejegyeztetése 
: ui sza-; egyesületi törvény alapján.

5. Az etőbfei ponttal kapcsolatos aiapszabaly-
jtoztatasok. . , . ...

6. a megürült elnöki helyek és felügyelőbizottsag
hasítás ü w való betölte-e. . .

7. Javaslat az esetleg előterjesztett indítvtmyek
CJÜan. _ . . . ,.

Ser K összes tagjaink szives megjelOöeseu
Ch —Kolozsvár, 1921. november 3.

Az lálíiSUsáff

A BÉCSI DIVAT ! 
SAISON-ÚJDONSÁGAI j

MEGÉRKEZTEK
V*CS.OBE»
»UVÍáTIM 
HOIIESPISS 
SOETLAN 
GYAIM1I TRICOf 
8UOTIS

jo. ¥F!,OrR€3i!FFOÁ
^ ASGOL, RlHA-BARSOff

CRíIP BE CIII» 
cHARHAirr 
BARO«E»
CREP 
FAVTISIK

AZ »SSitifoS III» ITSIUKSBKV
M,CSá 3J$AK!

GRÜNWALD ÉS STEINER
NŐI DWATKÜLÖNLEGESSÉGEK ÁRUHÁZA

CLUJ, PIÁT A UNIRII No. 12
rnv fi w -r-Trw

BgeoBDanagHoagagE

§ Feltűnő eleső őraK! 5
m Mest érltczett naí?y mennylsés- fl|
|E pen békebeli ralnőségrü príma p

m flór- és iriussün-hiirlsnga i
Q divat szineltben. «
SGyerraclt-barisaya, príma flór, H 

minden nagryságrban. n

Hagy választék női selyem-,
M Styapju kábát- és átkötő^- «
Q blnxokban 1197 D

ÍBLAT-.
■ KÖTÖTt SZÖVÖTT ÁRUHÁZA |

I n CLIJJ, FŐTÉR 13. SZÁ® |j

BGBgBoagagBOHGBDsi

Néhánv óni muakával
"" ” V

' ; szép keresetre tehetnek szert ügyes, 
agilis ímtalemberek. Személyes jelentke­
zés kiadóhivatalunkban délután 3—5 óráig

|M2—1921. gz.
Pályásat

A ,és! íi. irt. izr. hitközség egy* huefefögyelő. 
P«egitö tsző ál ásra pályázatot hirdet.

Az ,1 etö pályázónak az elöimádkozásban és ku- 
"'■sec a Tóra-olvasásban megfelelő képességgel e 
■mi?-. Termeszetbeni lakásról a hitközség gondoskodik ; 

r: -gyéhképeni fizetés a megválasztandó igényeihez és 
r^lidi óörülménv íhez képest fog megállapíttatni.
I Á. ......e iránti kéi-vények a képesítésre
Iprra és családi 'állapotra vonatkozó mellékletekké. 
Pea • B kai n 3 elismert őrt. rabbitéi stb.) a 
hitkátséc- -egvzői hivatalához minél előbb benyújtandók, 
rfoaetőadást csak a meghívottak Urtha'nak; utrtolt- 
|%e csa; a megváiasetott tarthat igényt. Az atlás 
Ikornia, eiiuglaiandó.

Dés, 5682. év Marchesvan hé 2-én.
Ordentlich Ferrne s. k.

hitközségi elnök.

I

Cigaretta hüvelyeit
teljes kiárusítása végett

Aida, RizVezir és Ml
hüvelyeket 1000 darabot 
30 Selért adom, amíg 

. a készkt tart

rövid, papír és n orinbergi áruk raktál a

i ! *

CliUJ -14 O LOKSV 4 R 
Stra<la Re«in>i Maria So. 8».

Kiéin láader s. k.
hitkázfiégi jegyző.

=B

8a jé ram- és lliiöf6SiZ8Btlút 
tear beszerezni Glcsén, fköijon
Glück Henrik gyárához
tiratlea-Mare (Sasryvárad) Calea Viel. 
1253 (volt láoloiNfárVa.) “1

Ujrafoneserozásl Finutülrök gyártása!

® * PÉC11Y ÉS TABSA - 0
H modibrx tVE«csis*o'i.é és rCuftn ÍRtsví« ' Í2
gj Szem-1 ORADEA-MAÜE (Nagyvárad) Str. Saguoa (K.apucinus-u) 20 sz. megkezdte @ 
H Mieden méretű és minőségű iührBh, bulwBregek oirsé árakon meg ® 

1 rendelhetik. KKRJI« ÁHAJÍmATOT! $

IS® -—g~r ^ ^ fr« sms «« c,ü T?r, P;

^ ^ Á n;. t r" <% ’ ^ í* jf.r

BEIBBEBSEl B@ B® U B0B0
fSI Nagymennyiségű lámrr.áru, cseh
^ tábiaiiveg, karlsbadi porcellán és ^

Pittmár-féle lámpg.uu érkezett, g

SDEUTSCH K. 1
— KJüveg és porcétlán nagykereskedés r. t ^

Oradec-Hare — üatysáraí,
Str. Nicolae Jorga (volt Zöldfa-utca) 4.

Telefon 71 1253

Pontos és szolid kiszolgálás!

IxrÜHOiM’gsM

Üvegcsls^olda, |

tiikörárngyár
íj é|»filetÖTC^C2ési vállalat« y

öraéea-Mare, Str. 8erliczy-ulca IS |

)) >N

tudatja, hogy tükörüveg- 
szátlilmánya megérkezett!

Készít mindenféle csiszolt butorüve- (f 
Íi «eket és tükröket, tükrök ujrafoncso- f 
l rozását. - Fintlikrök I. II. III. rendű \ 
)j (io/10 col!) ládákban. Épületüvegezés! h 
)) Minden méretű valódi cseh tábla- P 
)j üvegek állandó nagy raktára ((
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Egy Hé ftra i lel. Vaeta^ohó betGwel a let 
LegMeebb spréliírdetéc Ara 10 let

Férjbe* adním hú­
gomat 10.000 lei hozomány 
bútor és lakással, Erdély 
nagyforgalmu városában 
önálló ízr. kereskedőhöz.

Keresiísilt r zonnali 
alkalmazásra — elsőrendű 
gipszöntő, korongoló és 
formázó munkásokat. — 
Uzinele Cheramice socie-

Csak fényképpel ellátott i taté anonima Veresmart, 
levelekre válaszolok. — ; posta Ocna Murasuíui, 
Leveleket „Ott hol“ jeligére i 26844
a kiadóba kérek 2680-1 !

Férjhez adnám leányomat i 
jó hozománnyal oly intel- • 
ligens, vallásos, zsidó j 
fiatalemberhez, aki az űz- í 
leti életben kellő jártas- \
Sággal bir és akit egy ipari i 
üzemben beltagnak is be­
vennék. Ajánlatokat „Biz­
tos existencia* jeligére a 
nagyváradi fiókkiadóhiva­
talba kérem, 2687-1

november 1-éa a
sagykárolyi vonatra való 
fti szál lásom kor elvesztet­
ten? fontos iratokat és 700 
leit tartalmazó pénztárcá­
mat. Felkérem a megta­
lálót, küldje be címemre, 
ahol illő jutalomban ré­
szesül. — Grósz lózsef.
Nagykároly. '2688 I

Háraro&rosssigeV n
a vasúti állomással szem­
ben levő Pannónia szál­
loda, elsőrendű étteremben 
állandóan orth. ételek Rózsa nagy drogériában
kaphatók és lakodalmak Cluj—Kolozsvár, Pi&ta Unirii 28
vállaltatnak. 2685-1 Máfrá# kir. tér) - taw

Prima minőségű makói 
fokhagyma eladó. Calea 
Traian (Arpád-ut) 42 sz.

26794

Zongorák:
rövid kereszthuros, — 
pianinók, perzsasző­
nyegek, antik bútorok 
és porcellánok jutányo­
sait kerülnek eladásra

Sternberg Ä
ORADEA-MARE, SZT.LÁSZLÓ-TÉR 2 

A világhírű
Herpel kízfiiíotaitó 
Herpel szappan 
Herpel RébészsppaH 
Herpel hintőpor

kanható kicsiny­
ben és nagyban

FEREHSZ JdZSEF KESERÜVIZ
1 láda (50 7) lö üve* vételnél

nagyba ja 18©
:: HAPeiTé:

SE6KIIÄM És
CLLJ — -#Z$blTÄS6

1188

ÄTeme$5M Gysplclpar rt.
kolozsvári fiukügletében:

Ca!. Viktoriei iSos^nihLajos a.) 24
iKíell EVir; árakon kopiintái:
!6fl-í$BESg3pjos!ijiieleR

En-gron ég en-detail! 
HARISŰfYAÁRBK EX-&ROS!

Metropsl 8 Muéltton
négyszer hetenként FRITZ TSIELEfft karmester 
vezénylete alatt salon vonós-zenekar hangversenyez

m

Felhívjuk a t, előfizetőink
és elvbarátaink figyelmét

KRISTÁLY I
Pest, tisztit. iSSís; 1

■•••••••••••®•••• eeeee®®#seose»

i „HERCULES“ 1
• 1264 cipőáruházba Str. Reg. Férd. 5 §
I nagy választékban női- és férfi cipők %

$seeesee«#sseseeeeee@e®ees@ese#el

[Ifi » 9* vnaewiwa-wike;

kérgen, ha tinóra § f 
csaliját akar §1

azon kellemes helyze­
tünkre, hogy olcsón és 
pontosan mindenféle 
nyomtatványok, üzleti 
könyvek, - meghívók, 
címkék, levélpapírok, 
névkártyák kiadóhi­
vatalunkban megren­
delhetők — Kívánatra 
árajánlattal rendel­
kezésre állunk

o

9
j As Uj Kelet kiadóhivatala

FHÄHKEL EHÁHÖEL É$ KLEIN SÁM3EL
ni löfyRsrssHgdise1196 II

Cluj, Piaía Yit. Mihaiu (v. Széch.-tér) 34 Dick-ház.

zhmMä&M lm

üíüzlairré tesszük, st

nagy és régi tengerhajózási társaság

Amerika részére
fColog&yiiy., Platós Cnfrei 4.
szg&ssi, i. era., fi 6 foot siyfíotf,

amely a legjsttí nyosabban árusít 
2677-1 hajójegyekete ▼ w
Módéra kényelem! »ló ellátás»

Az, ut az Óceánon át 7 asapig tan
A hajóút kiindulási po; tja vagy Boulogne 
(Franciaorsz.), v. Ríftlerd&m (HcIIandi-.)

Ili. oszt. utasok a hajón ingyen kapnak 
szállást és ellátást a hajó .múlásáig

Kevés pénzzel is neki lehet indulni, a 
társaság a trikó öböl táviratilag kér pénzt 
:: az utas amerikai hozzátartozóitól ::

kolozsvári’ fiók:
Umrei R sz. 3, emelet

K. dd, 19‘21 november 8 IV. évf. «to . .
> t

■■BHHBaMBmJ

S Értesítés! Értesítés!
■ EnpséstMMei!
S Megnyílt a

Clal (Se e?

Eg !

1 olasz nagyáruház
1 Bucnresti,
I Sir a da Buzesil 9.
I (3 percre o Garn de Mól)

Mindennemű mannfaktar 
árak, tiszta gyapjii, fél­

ül gyapjö és gy spots» ővetek 
fél és dupla szélességben. 
Mindenféle cipők, textil 
és ruházati cikkek e 

BÜ

I Erdély számára speciális
E arakat tart raktáronm
I CssRís MS nslnőiéielt 
m konHurrefícíameRtes
I eredeti gyári erőn
aaaBBaEsi
j Szőrme bandákban — és különféle

szőimákb, n nagy választék
Megrendelés, átalakítás 
és festés? minden meny- H96 
nyíségben — vállalunk

S, EIHEVSTAdTGR & O.
szfícs. — szermeárnháza "

> Cal. VIet. (v. Kossuth L.-u.) TeL 1-49
-----------------■■--------—

DncraratKxinGrtannDaonoQDcaoDoixKiaoDoacaaaoociiroiSI
Csak ©gry ut 2p4rr»oa*Ah»uSfH

HIB1EA 80SB0B3ZE3í|
Kaplitití luiedenatt

„U1GIEA« KosmetHtai *e Tegryéaíed

1266 Ol.rj - KOLOZSVC
C^-ÜODOCGC C 3^jnODDOD33annonaDaUOOaa3333333Di33 S'33!

Pendel© & Elvett
V.. 11

J©h. M* Elfron & !:
I

n agy r • n* á is iái vezérképviselet.
Ili

StP«. I>omar?easca IS
é

€ssls Eagyiban •
A 5ei emelkedésének hatása elő­
idézte a stövetárak csökkenését

Angol szövetek
íegfinemabb mmöséeben, direkt 

Londonból

, St!äcarcsii,8ir..4cadeai.h
FIÓKOK: CertsauiS, Tempelgasse * 

Chisinau, Mihalovscia 6°

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Giuj—Kolozsvár.

A leg;
, A néj 

értsék egym: 
hingtoni kői 
század legnaj 
mondta ezt 
pesszimista ij 
jelentette, hf 
tartja, mint 
vagy böntr-tiJ 
mészet, iánál 
viszi vásárral 
nnl a maga 
szabb rossz, 
az egyik vég] 
itt van a ba( 
sebb istenes? 
uj le'zámolál 
már tíz évv( 
pedig akkor 
csak ári‘yékni 
is: a néuö-rJ 
homlokuk sei 
véres verejtí 
sulycsbika a 
p ik ama mii 
számos százj 
gyártása fon! 
pelinek, rept
íuUj? -, Líi. O UlL4vj|
tankoknak n< 
minden „raol 
A technika 
gozik, hogy 
svm s hogy 
veres-verejté| 
ember ? I^az 
egyetlen kori 
téré, az emq 
védéséi után

Ha We 
népeket, ez 
száz legnagi 
L oyd Georg 
és ez a fele 
északi sarka 
hozni, mm 
farkast a bá 
ts.tm, mint i 
és a n 
ják el,
Mi vál­
tói, a 
országi 
nak t*s 
szerein 
ha tárói 
amit 
oöaaaa 
s a hu 
bábom 
zak, v 
»égből 
nem

íeg

de


